



DIARIO NACIONAL - SINDICALISTA

# Libertad

VALLADOLID

MARTES

5 de noviembre 1940

EPOCA IV - Año X

NUMERO 695

FUNDADOR - ONESIMO REDONDO - 1931

## FRANCO declara abierto el curso académico para ESPAÑA desde nuestra Universidad

### La revolución en la Universidad

Pocas fechas se darán en la historia universitaria de Valladolid con el orgullo y el honor que la cupo representar ayer. Por la más alta Jerarquía del Estado quedó abierto el curso académico para toda España desde esta antigua Universidad vallisoletana, que tantos y tan altos servicios ha prestado a la Cultura y a la Patria.

Del mismo modo que de nuestros claustros universitarios salieron los primeros gritos de disconformidad y rebeldía contra la España decadente, iniciadores de una nueva, digna y eficaz postura de un pueblo que sentía renacer en su alma la inquietud ambiciosa que le proyectase hacia un futuro de grandeza y poderío, ayer la correspondió dar resonancia y extensión nacional a las consignas de acción universitaria, de cuya virtualidad depende una vigorización y nacionalización de la vida científica y cultural de la Universidad española, capaz de convertirla en idóneo y dócil instrumento del destino de España.

El nuevo Estado necesita pensadores y hombres de estudio, cuyos trabajos e investigaciones revaloricen nuestra ciencia y vuelvan a elevarla al plano de universalidad que alcanzó en otros tiempos. Para ello se requiere una nueva organización universitaria, un profesorado apto, solvente, y fiel a las ideas de Patria y Revolución, y un alumnado estudioso y encuadrado en una rígida disciplina.

Nuevos modos y voces revolucionarias, juveniles, se han impuesto ya sobre la vida académica para trasladarla a una atmósfera de purificación y temperatura nacional. Banderas y uniformes, solemnidad y disciplina, espíritu militar y sentido universitario fueron los moldes de ayer para comenzar el curso escolar 1940-41. Quien atribuya al pueblo español, a los hombres de España tonos individualistas e ingobernables, rezuma residuos de blandenguería, apoya inconscientemente nuestra leyenda negra y está colocado al margen—ausente—de lo que palpita en el corazón de la juventud. Nosotros hemos tenido siempre seguridad en la disciplina universitaria de la Falange y puesto que el estudiante así dirigido tiene deseos de que su Universidad deje de ser lo que por desgracia fué, sobre otros caerá la responsabilidad de que así sea.

### Reseña de los actos

#### LA CIUDAD EN FIESTA

El día de ayer amaneció con un cielo despejado por completo y luciendo un sol brillante. La temperatura fué en extremo agradable, pudiéndose afirmar que más que un día otoñal fué uno de los mejores de comienzo de primavera. Ello contribuyó a que los actos proyectados por la Universidad vallisoletana, con motivo de la inauguración del curso universitario y la venida del Caudillo, se vieran realizados por la esplendidez y la alegría, que supo manifestarse en nuestras calles para dar la bienvenida al Jefe del Estado español.

Desde muy temprano las avenidas de la ciudad empezaron a verse animadas de gentes, que se encaminaban a situarse en los alrededores de la Santa Iglesia Catedral, calles adyacentes, plaza de la Universidad y alrededores del Colegio de Santa Cruz, donde iban a tener lugar los principales acontecimientos del día. Los edificios públicos lucieron sus mejores coladuras y ostentaron banderas nacionales y del Movimiento, y los balcones de toda la ciudad se embellecieron con los mismos colores, presentando la ciudad un vistoso aspecto. Las calles por donde había de pasar el Caudillo fueron igualmente engalanadas con multitud de banderas nacionales y de Falange y los balcones y calles fueron ocupándose de público numeroso, que aumentaba a medida que avanzaba la hora de iniciarse los actos.

En las calles del recorrido del Caudillo se situaron fuerzas de la Policía del Tráfico y de la 71 División, formando cordón en todo el trayecto, desde la entrada de la población. A la entrada de la Catedral, Universidad y Colegio de Santa Cruz prestaban servicios formaciones de Falange y sus Sindicatos, así como miembros de la organización estudiantil del SEU. Para dar más realce al acontecimiento de la visita de Franco las tiendas no abrieron sus puertas y todo el personal de oficinas, comercios, etc., tuvo con ello ocasión de presenciar el paso del Caudillo por las calles.

Las puertas del templo metropolitano se abrieron a las nueve de la mañana y desde esa hora fué incesante la entrada de invitados y personalidades, hasta momentos antes de la llegada de S. E.

#### EN LA CATEDRAL

En los alrededores de la Catedral prestaban servicio las mismas fuerzas que quedamos conociendo.

das. A uno y otro lado de la entrada, en los atrios exteriores, formaban dos hileras de afiliados del SEU, viéndose también banderas nacionales y del Movimiento. Las autoridades que fueron llegando penetraban en el templo catedralicio por la puerta principal, yendo a ocupar los sitios previamente señalados. Los demás invitados entraban por la puerta que da a la plaza de Santa María.

En el interior de la Catedral se veía, al fondo, el altar mayor. Este estaba sencillamente adornado. Habían sido colocados en él valiosos candelabros de plata labrada y se hallaba rematado por un crucifijo también de plata. A ambos lados había siales especiales reservados para S. E. y para el excelentísimo señor Arzobispo. El dosel, bajo el cual había de tomar asiento el Caudillo Franco, se encontraba al lado del Evangelio y al de la Epístola el destinado al señor Arzobispo.

En la escalinata que da acceso a la plataforma en que se encontraba el altar mayor se habían colocado diez banderas—cinco a cada lado—, portadas por afiliados al SEU, y fuera de la verja, donde estaba también, en la parte de la Epístola, el guión del SEU. En primer término estaban los maceros de la Universidad.

A todo lo largo de la nave principal del templo había varias filas de asientos reservados para autoridades y personas invitadas, dando frente al centro de la nave. Detrás de estas filas de asientos prestaban servicio en cordón afiliados a los Sindicatos, la centuria de plaza y milicias de segunda línea de Valladolid. Detrás de estas filas, a ambos lados de la nave mayor, se fueron situando las numerosas personas invitadas. A la entrada del templo, a unos metros de la puerta, se veía un sen-



FRANCO pasando revista a las tropas, en compañía del general Solchaga y del gobernador civil accidental, a su llegada a la Catedral.—(Foto CARBAJAL)

cillo oratorio con varios hachones encendidos, y a la derecha de la entrada un sillón, en el que el excelentísimo señor Arzobispo aguardó la llegada del Generalísimo, rodeado de clero.

Detrás del altar mayor se hallaban los estudiantes del Seminario con sus profesores, y en las naves laterales numerosos niños y niñas de los colegios de la capital, igualmente acompañados de sus respectivos profesores.

Como ya decimos, las autoridades fueron ocupando los asientos a ellas reservados, y en tanto se acercaba la hora de la llegada de S. E. el órgano de la Catedral interpretó música religiosa.

Las personalidades asistentes, tanto militares como civiles, vestían traje académico, uniforme o iban de rigurosa etiqueta. Los se-

ñoras se tocaban con la clásica mantilla española. Muchas personalidades ostentaban condecoraciones civiles y militares.

Al acercarse la hora indicada, las puertas de la Catedral fueron cerradas y quedaron a la puerta solamente las autoridades previamente designadas para recibir al Jefe del Estado. El excelentísimo señor Arzobispo ocupó, acompañado de clero catedralicio y de sus secretarios, el sillón ya indicado a la entrada del templo; llevaba mitra y báculo. Frente a él se colocó el palio, bajo el cual entraría en la iglesia el Caudillo. Las varas del palio eran portadas por tres gestores municipales y por tres canónigos de la S. I. M.

Minutos antes de hacer su llegada Franco la puerta principal del templo metropolitano fué de nuevo abierta.

### LAS AUTORIDADES RECIBEN A SU EXCELENCIA

Al límite de la provincia salió a esperar al Caudillo el gobernador civil interino y presidente de la Diputación, camarada Rodríguez Vila, acompañado del secretario particular, camarada Pradera.

El jefe del Tercio de la Guardia Civil, coronel Cáceres, había inspeccionado momentos antes los servicios de vigilancia a lo largo de los pueblos de la provincia que el Caudillo había de recorrer hasta llegar a nuestra capital.

Aproximadamente a las once el coche en que venía el Jefe del Estado y los de las personalidades que le acompañaban llegan ante la puerta de la Catedral. La Banda de la 71 División interpreta el Himno Nacional, mientras reciben a Franco el rector de la Universidad, señor De Mergelina y Luna; los generales Solchaga, capitán general de la Región; Palenzuela, jefe de la 71 División, y Valverde, gobernador militar de la plaza; jefe accidental de Falange, camarada Cándido Sáez, y otras autoridades y jerarquías.

Acompañando al Caudillo vienen: el ministro de Educación Nacional, camarada Ibáñez Martín; el general Uzquiano, segundo jefe de la Casa Militar de Su Excelencia; señor Muñoz Aguilar, jefe de la Casa Civil; los directores generales, camaradas Tovar, de Enseñanza Profesional y Técnica; Pemartín, de Enseñanza Superior y Media; y Lozoya, de Bellas Artes; el coronel Franco, secretario del Caudillo, y los ayudantes señores Peral y Fonta.

El Generalísimo, acompañado del general Solchaga, revista las fuerzas que están formadas ante la Catedral, y acto seguido penetra en la Catedral.

#### ENTRADA DE S. E. EN LA CATEDRAL

A las once y unos minutos más se dejan oír los toques de atención del cornetín de órdenes anunciando la proximidad del Generalísimo. En este instante se oyen los gritos de la muchedumbre que no cesa de vitorear al Jefe del Estado y los gritos de ¡Franco!, ¡Franco!, ¡Franco! son incesantes. Las campanas de todas las iglesias son lanzadas al vuelo al iniciar su toque las de la S. I. M. Las autoridades y público que ocupan la Catedral se ponen en pie. El Excmo. Sr. Arzobispo se coloca en el centro, a la entrada, y tras él el palio. El Caudillo penetra en el templo a los acordes del himno nacional. Besa el anillo al señor Arzobispo y juntos los dos, bajo palio, son conducidos a sus respectivos siales. Delante del palio han formado dos filas los canónigos y demás miembros del Clero, que suben hacia el altar mayor. El Caudillo, al llegar a este sitio, se

arrodilla y ora unos instantes. Luego marcha a ocupar su asiento bajo el dosel preparado para él, y el señor Arzobispo ocupa el suyo.

A la derecha de S. E. se coloca el segundo jefe de la Casa Militar, general Uzquiano, y los demás miembros de dicha Casa. A la izquierda se situaron el jefe de la Casa Civil, camarada Muñoz Aguilar y demás miembros de la misma.

#### PERSONALIDADES ASISTENTES

Ocupaba la cabecera de la fila del centro el ministro de Educación Nacional, e inmediatamente detrás de él los directores generales antes indicados; jefe nacional del S. E. U., camarada Guiltarte; el rector de la Universidad y Claustro Universitario, así como representaciones de los centros docentes de nuestra ciudad. A la izquierda de esta fila se encontraban el secretario nacional del S. E. U., camarada José María Gutiérrez y jerarquías provinciales del mismo.

En la fila principal correspondiente al lado de la Epístola se hallaban el general Solchaga, capitán general de la Región; el gobernador civil accidental, camarada Rodríguez Vila; el jefe accidental de Falange, camarada Cándido Sáez; el delegado de Hacienda, señor Arán; el vicepresidente de la Diputación, camarada Iglesias; el alcalde de Valladolid, señor Funoll; el gobernador militar de la plaza, general Valverde; el general Palenzuela, jefe de la 71 División; el fiscal superior de la Vivienda, don Blas Sierra; el director de la Academia de Caballería, teniente coronel Pita da Veiga, y coronel Cáceres, jefe del Tercio de la Guardia Civil.

En las restantes filas ocupaban asiento: directores de la Escuela Normal, de la Escuela Profesional de Comercio, de la Escuela de Artes y Oficios, del Instituto de Segunda Enseñanza, gestores provinciales y municipales, ingeniero jefe de Obras Públicas, ingeniero de la Confederación Hidrográfica del Duero, jefes de milicia de Falange y otras jerarquías del Movimiento, representación del Alto Tribunal de Responsabilidades Políticas, de los Colegios de Médicos, Farmacéuticos y Abogados; de la Cámara de la Propiedad Urbana; vicario general de la Diócesis, doctor Zurita; señor Rodríguez Zaragoza, comisario general de Orden Público; jefe de Seguridad Exterior, capitán Cano; ca-

(Pasa a la tercera página)

**TURQUIA**  
**MOVILIZA VEINTE REEMPLAZOS:**  
**de 21 a 40 años**

Estambul.—Todos los soldados turcos de Infantería y Caballería, de veinte reemplazos que aún no han prestado el servicio militar, han sido llamados a filas por el Centro de Reclutamiento del barrio Eminönü, que es el más importante de Estambul. La orden no afecta a los hombres de 21 a 40 años.—Etc.

VIDA de la Falange

ORGANIZACION JUVENIL

Legión Cadetes.—Se pone en conocimiento de todos los camaradas de las cuatro centurias y Banda de la Organización Juvenil que formaron en el día de ayer con motivo de la visita del Caudillo, se presenten el viernes, día 8, en la reunión semanal obligatoria con el fin de ponerles una asistencia especial.

DE LA VIDA SOBRENATURAL

MARTES 5

San Zacarías, sacerdote y profeta. Misa de Todos los Santos, color blanco. Segunda oración del Espíritu Santo, tercera "Ecclesiae" o "pro Papa" y cuarta "pro pace". Credo.

Adoración Perpetua.—En San Nicolás y mañana en los PP. Franciscanos.

En las Esclavas y Reparadoras, de siete de la mañana a seis de la tarde; en Santiago, de cinco a siete de la tarde; a las 6 1/2, rezo del santo rosario.

San Miguel.—Hoy martes, día 5, los cultos a San Antonio de Padua serán:

Misa de comunión a las ocho y media con el ejercicio propio del mes.

MES DE ANIMAS

Santiago.—Rosario y ejercicio a las 6 1/2 de la tarde.

San Lorenzo.—A las siete de la tarde, tercer día de novena.

El Salvador.—A las siete, novena de Animas, con exposición, estación, rosario, novena, plática, reserva y reposo.

San Nicolás.—Cuarto día de novena. Funeral a las 8 1/2 y ejercicio de la tarde a las 6 1/2.

San Pedro.—Misa a las ocho. Por la tarde, a las seis, quinto día de novena.

San Martín.—Misa a las nueve. Por la tarde, a las siete, quinto día de novena.

PP. Jesuitas.—Misa a las 8 1/2, domingos a las ocho. Por la tarde, a las siete, exposición, ejercicio y plática. Lunes, miércoles y viernes, Via-Crucis.

El día 9 comienza la novena, predicando el P. Martín, S. J.

PP. Dominicos.—Ejercicio a las siete de la tarde.

PP. Carmelitas.—Cuarto día de novena. Misa y reposo a las nueve y media. Por la tarde, a las siete, predicando el R. P. Roberto de la Cruz, del convento de Zaragoza.

PP. Franciscanos.—Quinto día de novena, a las siete de la tarde. Misas a las 7, 8, 9 1/2 y 10 1/2.

PP. Agustinos.—Ejercicio a las siete de la tarde con rosario, meditación y via-crucis.

Angustias.—Quinto día de la novena de Animas. Ejercicio de la tarde a las 6 1/2. Sábados a las cinco y media.

MIÉRCOLES 6

San Félix, mártir

Misa de la fiesta de Todos los Santos, color blanco. Segunda oración del Espíritu Santo, tercera "Ecclesiae" o "pro Papa" y cuarta "pro pace".

En las Iglesias consagradas, misa de la Dedicación de la Iglesia. Segunda oración de los Santos.

CARTELERERA

Calderón.—Cine. A las 7 y 10.30. "La batalla", por Annabella, "Minas en la ruta X".

Lope de Vega.—Compañía de comedias Basso-Navarro. Tarde, a las 7; noche, a las 10.30, "Lo increíble".

Zorrilla.—Continua desde las tres. "Bajo dos banderas", en español, y Actualidades; Noticiero Fox 44, Ufa 476 y Luce 86.

Pradera.—Continua de 5 a 9, y a las 10.45, Noticiero Fox y "La Dolores".

Cinema Coca.—A las 7 y 10.30. Actualidades Ufa 476 y "La espía de Castilla", último día.

Radio.—Hoy, tarde, 5: vermut, 7.15; noche, 10.30, "Abuso de confianza", último día.

Capitol.—Continua desde las 5.30. "Domador de almas" y "La usurpadora", por Irene Dunne.

Lafuente.—Hoy, de 5 a 12.0, "Oro en el desierto" y "Esos tres".

Confitería



Yemas del Canónigo

TEATRO

EN LOPE DE VEGA

Estreno de "LO INCREIBLE", de don Jacinto Benavente

Queremos desprendernos de la lógica sugestión que, sobre todos, incluso sobre la crítica, ejerce el teatro de Benavente; deseamos en esta alta empresa de juzgar a Benavente, situarnos en el exacto punto crítico a que obliga una figura ilustre que durante muchos años dio rango, gloria y nombre universal al teatro español. Y con aquella idea y en esta posición, afirmamos que "Lo increíble" es sencillamente una comedia de conversación de puro estilo benaventiano: ni más ni menos. No es una obra que marque el ocaso o la quietud creadora de un genio, pero precisamente tampoco es una producción teatral que venga a señalar algo extraordinario para su honra y méritos.

Insistiendo sobre viejas ideas ya cultivadas por él — exaltación de las virtudes de los espíritus fuertes y nobles y fustigación de vicios de las almas ruines y pobres — ha situado en la Moraleda simbólica que él se figuró, un asunto sencillo y una acción concreta; en el ambiente, en los personajes y en el movimiento escénico, el contenido argumental es lo de menos y lo que menos interesa. Lo que provoca y sostiene el interés y lo que cautiva y mantiene tenso — más o menos — el ánimo, es la palabra; el dicho satírico, la ironía, el pensamiento sublime y la psicología del personaje, se muestran por medio de la frase; el monólogo, el diálogo, los parámetros, son el difícil vehículo encargado de ello, con el propósito, conseguido, de hacer pensar y sentir.

Esta decisión ideal ya es un excepcional mérito acreedor de la atención crítica y del elogio sin reservas; con pensamientos nobles, elevados, y por tanto verdaderos, es lícito y alentador el establecer comunicación con el auditorio; a través de un diálogo limpio, y cuando de ideas dignas y moralizadoras, se puede permitir apoderarse del ánimo de una sala, y con todo esto pudiera hasta disculparse benévolo el tono declamatorio y discursivo que en algunas ocasiones inahbilmente se empuja — empujando de la naturalidad de los personajes — para atraer la voluntad del espectador y llevarla al convencimiento.

No llega, sin embargo, "Lo increíble" a un grado que pudiera considerarse como obra de tesis; las supremas ideas de la Fe, el Amor y el Honor — señaladamente la primera — son sus razones fundamentales, sin que la comedia alcance por ellas este calificativo.

Creemos innecesario o inahbil los

escenas iniciales de acto que sirven para explicar los antecedentes y el proceso del asunto, y aun dentro de la normalidad, rectitud y naturalidad de su total desarrollo, se puede percibir, como en el acto último, algún momento de difícil comprensión por estar ausente de él una cierta realidad. Y la escena del acto primero entre la hija y la madre (que no cree en su increíble amor), de humano y natural contenido dramático, fácilmente puede causar también extrañeza y hasta incompreensión por la especial violencia que, desconcertando un poco, encierra.

Añádase a los méritos y reparos críticos consignados, — afirmación esta última hecha sinceramente y desprovista de todo afán quisquilloso o inquisidor — que el argumento de "Lo increíble" está desmenuado con la maestría y técnica teatral propias del autor de "La propia estimación" — (¿por qué se nos vendrá a la memoria precisamente esta obra?) — y que en su desenvolvimiento no hay trucos, ni embrollos, ni artificios, y se deducirá otro valor más que añadir a los de esta comedia, cuyo asunto en otras manos distintas a las de Benavente, hubiera desembocado en tres actos de burdo y fácil melodrama o en una comedia tonta y aburrida.

Con manifiesto interés y devoción fué representado "Lo increíble". María Basso, plena de acierto dramático, dió a su papel una interpretación perfecta y ajustada, que influyó grandemente en los apausos que hubo y en el gran éxito de la obra. Nicolás Navarro, a su personaje, con cuidado y entonación, le supo dar la tonalidad escénica precisa. Rafael Fuster, en un largo parlamento, dió de mono magnífico, arrancó una ovación, y es también merecedor de especial mención por su labor interpretativa. Y con ellos citaremos a Luciano Ramallo, Luis Ramírez, Julia Gaba Alta y Carmen Guerrero, siendo todos los demás aplaudidos también por su acoplamiento.

Las ovaciones fueron espontáneas, repetidas y estruendosas, al finalizar los actos, ovaciones que justamente sonaron, además, en diversas ocasiones, todo ello como premio — además de para la interpretación — para esta obra de don Jacinto Benavente de méritos excepcionales y mucho más si se echa una vista al panorama que presenta hoy nuestro teatro. El público, que ha manifestado así su complacencia y su buen gusto, comprendiendo sus calidades y bellezas, y esto también parece lo increíble ante lo que se viene presenciando por las salas de nuestros teatros.

DON JUSTO

Notas de enseñanza

UNIVERSIDAD DE VALLADOLID

Facultad de Filosofía y Letras. Los exámenes de Historia General de la Cultura para los alumnos de la Facultad de Derecho, tendrán lugar mañana miércoles, día 6, a las diez de la mañana, en el aula de San Isidoro de la Universidad.

Los de Historia de España, para los mismos alumnos, comenzarán en el aula citada a las cuatro de la tarde del mismo día.

¿Qué es C.I.C.A.?

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA

en su propia casa aprovechando sus ratos libres. Hagase usted tenedor de libros rápidamente y conseguirá un empleo bien retribuido. Inscríbese en nuestro curso y se evitara molestias y gastos inútiles.

VIDA FOLLETO EXPLICATIVO Y DETALLES A ACADEMIA CCC DE CONTABILIDAD Plaza del Centenario, 6 SAN SEBASTIAN

DOCTOR A. MONTALVO BLANCO

Enfermedades médico-quirúrgicas del RINÓN y VIAS URINARIAS 11 a 1 1/2 y 5 a 6 Miguel Iscar, 21, principal

AGUA DE SOLARES

Evita infecciones

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Sale de Roma para su país el ministro de GRECIA

El presidente albanés felicita a las tropas italianas

Londres, 4.—Según informaciones recibidas de Atenas, a consecuencia de un raid aéreo efectuado sobre Corfú han resultado muertos varios paisanos británicos.

POLITIS SALE DE ROMA

Roma, 4.—El ministro de Grecia, Politis, ha salido de Roma para su país, vía Belgrado, con todo el personal de la Legación. El tren en que viajan será detenido en la estación fronteriza hasta que salgan del territorio griego el ministro italiano en Atenas, Grazzi, y todos los funcionarios diplomáticos y consulares.

Desde hace dos días se carece en Roma de noticias de Grazzi, por lo que no se sabe si su tren salió de Atenas al mismo tiempo que el de Politis de la capital de Italia.—Efe.

EL REY-EMPERADOR FELICITA A LAS TROPAS DE ALBANIA

Roma, 4.—El Rey-Emperador ha enviado un telegrama a las tropas

ALMACEN DE PAÑOS

Sucesores de FEDERICO TEJEDOR

General Mola, 3

AVENIDA

HOY, TE-BAILE

EL PALACIO DE LAS CAMAS

TERESA GIL, 29

TELEFONO 1450

Casa Central en Madrid:

P. DEL ANGEL NUM. 8

CARTELERA DE ESPECTACULOS

CALDERON.—Cine

Hoy, grandioso programa. La gran superproducción de suprema emoción LA BATALLA, creación de Annabella y Charles Boyer, y el interesante reportaje extraordinario Ufa titulado MINAS EN LA RUTA X.

El jueves, excepcional acontecimiento cinematográfico. Estreno de la primera superproducción Ufa, para la temporada actual, FORJA DE HEROES, por Paul Hartmann, Fritz Kampers y Jutta Freybe.

LOPE DE VEGA

Compañía de comedias BASSO-NAVARRO. Hoy, tarde, a las 7, y noche, a las 10.30, GRANDIOSO EXITO. La comedia en tres actos, original de DON JACINTO BENAVENTE, titulada LO INCREIBLE.

Mañana, DESPEDIDA de la Compañía. Tarde, a las 7, la comedia en tres actos, de ADOLFO TORRADO, titulada EL FAMOSO CARBALLEIRA. Exitos enorme de RISA. Magnífica creación de NICOLAS NAVARRO. Noche, a las 10.30, ULTIMA REPRESENTACION de la maravillosa comedia de DON JACINTO BENAVENTE, LO INCREIBLE. Gran éxito.

ZORRILLA.—Cine: Continua

Sesión continua desde las 3 de la tarde. La hermosa superproducción 20 Th Century Fox, en español, titulada BAJO DOS BANDERAS, por Claudette Colbert, Rosalind Russell, Ronald Colman y Victor Mc. Laglen. Además el completísimo programa de ACTUALIDADES: Noticiero FOX 44, UFA 476 y LUCE 86, con el último minuto de la guerra.

Único reportaje del fracasado ataque inglés contra Dakar. Continúan los ataques de la aviación alemana contra los objetivos militares ingleses. Información nacional.

PRADERA

Continúa el formidable éxito de la película hablada y cantada en español LA DOLORES, por CONCHITA PIQUER. Apta para menores. Hoy, continua de 5 a 9.

Mañana, la superproducción Paramount, hablada en español, VIENDO EN LA LUNA, por MARGARET SULLAVAN.

El viernes, acontecimiento. Estreno, en español, BAJO EL MANTO ESCARLATA, por ANNABELLA y CONRAD VEIDT.

CINEMA COCA

Hoy, último día de proyección de la extraordinaria superproducción Metro Goldwyn, en español, LA ESPIA DE CASTILLA, por Jeanette Mac Donald y Allan Jones.

Intrigas de espionaje y de guerra tejen una simpática historia de amor en LA ESPIA DE CASTILLA. Gran éxito.

Mañana, estreno de la producción UFA ¡ES MI HIJO!, por Lil Dagover y Willy Fritsch, con un argumento hondamente sentimental. Las angustias de una madre ante una duda.

CINEMA RADIO (antes Roxy)

Hoy, a las 5, 7.15 y 10.30, último día de ABUSO DE CONFIANZA, por DANIELLE DARRIEUX. Apta para menores.

Mañana, estreno de YU-YU (LA GRAN AVENTURA). Viernes, estreno en español: CABALLERO IMPROVISADO, por Douglas Fairbanks y Elisa Landi.

CAPITOL CINEMA

Continua desde las 5.30. Programa doble: DOMADOR DE ALMAS y LA USURPADORA, por Irene Dunne.

CINEMA LAFUENTE

Hoy, programa doble: ORO EN EL DESIERTO y ESOS TRES, en español.

# LA APERTURA DEL CURSO

(Viene de la primera página)  
pitan Fuertes, de la Casa Civil de S. E.; directores de Colegios particulares, etc., etc.

## LA MISA

Una vez que el Caudillo, que vestía uniforme de Jefe Nacional de la Falange, ocupó su puesto, dió comienzo la misa rezada, la cual fué oficiada por el excelentísimo señor Arzobispo, ayudado por su familiar y varios sacerdotes. Durante el santo sacrificio la Coral Vallisoletana, dirigida por el maestro Blanco, cantó diversos metetes de Mendelson. En el momento de alzar se empujó el Himno Nacional, y antes de la comunión fué dada a besar al Generalísimo la Santa Faz.

Terminada la misa se procedió a repartir entre las autoridades, jerarquías y personalidades asistentes hachones para acompañar la procesión del Santísimo. En tanto el Excmo. señor Arzobispo ocupó su sitial y la Coral continúa la interpretación de cánticos religiosos.

## LA PROCESION

Instantes después de concluida la misa se organiza la procesión. Para ponerse a la cabeza de la misma sale el guión del S. E. U. hasta la puerta, que se halla nuevamente abierta. Al ponerse en movimiento el cortejo, marcha delante del mismo un piquete de la Guardia Civil, a caballo, de gran gala. Detrás el guión del S.E.U. seguidamente se ven los maceros de la Universidad y después las banderas del S. E. U., personalidades docentes, claustro universitario, S. D. M., bajo palio, llevado por los señores decanos de la Facultad, directores del Instituto y Academia de Caballería y un representante de Falange. El Santísimo era portado por el muy ilustre señor magistrado de la Catedral, acompañado de los ilustrísimos señores rector del Seminario Conciliar y capellán de la Universidad, con faroles, y rodeado de los RR. PP. representantes de las Ordenes Religiosas; Excmo. señor Arzobispo con el muy ilustre señor vicario general de la Diócesis y el secretario de Cámara de la Diócesis.

En el momento de ponerse en marcha la solemne procesión empieza de nuevo un volteo general de campanas de todas las iglesias de la capital. Al salir el Santísimo la Banda de la 71 División entona el Himno Nacional y las trompetas y tambores del SEU lanzan también sus notas al espacio. El Caudillo marcha acompañado de las Casas Militar y Civil, con sus respectivos jefes y ayudantes. Le siguen el ministro de Educación Nacional, los directores generales del Departamento, señor rector de la Universidad y el jefe nacional del S. E. U. A continuación van el capital general de la Región, el gobernador civil interino, el presidente de la Audiencia, vicepresidente de la Diputación, alcalde, general jefe de la 71 División, gobernador militar, fiscal superior de la Vivienda, delegado de Hacienda, jefe accidental de Falange y otras autoridades y jerarquías. Cerraban la marcha un piquete de tropas de la 71 División con Banda y música, que interpretaba una marcha un piquete de tropas filaban las fuerzas que, a uno y otro lado de las filas de invitados y escoltando al Santísimo, acompañaban la procesión.

Numerosísimo público saludaba con aplausos y vítores el paso de S. D. M. y del Caudillo, oyéndose constantemente los gritos de ¡Franco, Franco, Franco! durante todo el recorrido, principalmente al paso de la procesión por la plaza de la Universidad, donde el público era más numeroso todavía.

## EN EL COLEGIO DE SANTA CRUZ

A la llegada de la procesión al Colegio de Santa Cruz se deja el Santísimo en la capilla de la Universidad. El Caudillo ocupa un reclinatorio al lado del Evangelio y las demás autoridades están en diversos sitios de la capilla. La Coral Vallisoletana interpreta el «Pange Lingua». El Excmo. señor Arzobispo ocupó otro reclinatorio al lado de la Epístola.

El magistrado da la bendición con el Santísimo, que queda expuesto en la capilla, siendo velado por estudiantes del Seminario.

Terminado este acto religioso

el Generalísimo comienza, acompañado del rector, señor Mergelina, la visita al Colegio de Santa Cruz. Contempla el hermoso patio, subiendo luego a la nueva biblioteca. De allí pasa a la antigua biblioteca del Colegio, donde admira el antiguo códice «Comentarios al Apocalipsis», del beato Liébana.

Después ve el Museo Arqueológico, entreteniéndose ante diversos frescos allí existentes.

Terminada esta visita al Colegio de Santa Cruz el Caudillo, con la comitiva que le acompaña, marcha hacia el edificio de la Universidad.

## LA UNIVERSIDAD

El edificio de la Universidad, reconstruido, presenta un magnífico aspecto. En el exterior, cercando el claustro, se hallan afiliados del S. E. U. que portan banderas nacional, del Movimiento y de la organización universitaria de estudiantes. Entre las columnas leonadas que cercan el claustro exterior las citadas banderas, de tres en tres, se hallan entrecruzadas.

El interior del edificio se halla magníficamente adornado. En la escalinata principal hay gran profusión de macizos de flores, plantas y ramos figurando caprichosos y artísticos dibujos. A la entrada se hallan afiliados del S. E. U. y a uno y otro lado de la entrada se han colocado trompetas y tambores del mismo. En el primer descanso de la gran escalera principal se ve un gran símbolo de Falange: cinco flechas y el yugo hechos con flores rojas, que aparece entre una gran multitud de ramos y flores, y se ve también una bella combinación de flores que forman la bandera nacional. A todo lo largo de la escalinata y pasillo

hacia el salón de actos, han formado dos filas de estudiantes universitarios.

Al llegar el Caudillo y demás autoridades y jerarquías a la Plaza de la Universidad, el Jefe del Estado revisó las fuerzas allí estacionadas y seguidamente penetró en el edificio, oyéndose constantes aplausos y vítores a Franco.

## ACTO ACADÉMICO

El nuevo y gran salón de actos de la Universidad es una espaciosa sala rectangular con amplios ventanales y cristalerías con dibujos en colores. Se halla igualmente ornada con ramos y coronas verdes. Preside el salón un gran crucifijo.

Antes de la llegada del Caudillo se halla ya el salón de actos repleto de público que, al anunciarse la proximidad del Generalísimo Franco, guarda un impresionante silencio y se pone en pie; pero al llegar el Jefe del Estado saluda, brazo en alto y prorrumpe en gritos de ¡Franco!, ¡Franco!, ¡Franco! durante largo rato. Franco pasa por entre un verdadero bosque de brazos en alto y contesta sonriente, también brazo en alto, a las aclamaciones de los asistentes.

El Caudillo pasó a descansar un instante a un salón y en este momento le fué entregado el siguiente telegrama enviado por el gobernador civil, camarada Rivero:

Gobernador civil, Jesús Rivero Meneses, a gobernador civil interino, Rubenio Rodríguez Vila:

«Al recobrar su vetusta mansión la españolísima Universidad vallisoletana, con el honor de recibir de manos de nuestro glorioso Caudillo el alta de su patriótica mutilación y el favor de su alto estímulo, para reemprender en sus aulas la forja de cerebros bajo

el signo permanentemente peculiar de unidad, que ahí se supo defender a precio de juventud con la más santa y anticipada de las rebeldías, ruegote me otorgues la complacencia de sumarme desde mi transitorio y feliz alejamiento al legítimo orgullo y sana alegría que nuestro querido Valladolid puede exteriorizar hoy ante el doble fausto motivo de albergar en simbólica conjunción unitaria al primero de los españoles en la primera de las Universidades hispanas. Y al reiterar a S. E. el más delicado de los testimonios de respeto y gratitud que le son debidos, encarezcote que también con el real servir que al castellano obliga renueves mis votos porque el brillante rehacer que en nuestra cultura se inicia pueda coincidir con el resurgir del agro castellano, para que se alcance superación en la Patria, apertación que Valladolid se irá ofrendando en su más genuina y generosa producción de brazos e inteligencias: Campo y Universidad unidos hacia el ¡Arriba Español!, Sañudos.—Rivero».

Franco pasó a ocupar el sillón presidencial, sentándose a su derecha el ministro de Educación Nacional, camarada Ibañez Martín, y el vicerrector de la Universidad señor Morales. A la izquierda se situaron el rector, señor Mergelina, y el capitán general de la Región, señor Solchaga. A ambos lados, en tribunas especiales, se colocaron las demás autoridades, jerarquías y personalidades eclesiásticas, militares y civiles. El resto del salón, como decimos, estaba completamente lleno de invitados.

Hecho el silencio da comienzo el acto de apertura oficial del curso universitario, y el Caudillo dice: «Tiene la palabra el rector de la Universidad de Valladolid».

## DISCURSO DEL SEÑOR RECTOR

El señor De Mergelina, acompañado de los maceros de la Universidad, pasa a situarse en la mesa en que se halla el micrófono y procede a pronunciar su discurso.

«Señor: Cábeme la honra de tributaros, en nombre de esta Universidad, la expresión más respetuosa de bienvenida y testimoniaros rendidamente el sincero homenaje de nuestra lealtad más acendrada y pura. Os habéis dignado compartir con nosotros estos momentos solemnes de nuestra vida universitaria, y al hacerlo, Señor, os habéis aduenado enteramente de cuanto somos y cuanto representamos, desbordando nuestro reconocimiento más hondo, más sentido y más verdadero. Es esta que nos hacéis dignación tan grande y de tan subido valor que yo no acierto a exaltarla como en su profunda significación merece. Ello no quita para que sepamos sentirla bien hondamente en nuestras almas. Vencedor en cien combates, supisteis dirigir y encauzar con mano maravillosa la energía de un pueblo que pudo dormirse, pero que tuvo también su bello y glorioso despertar aureolado con la sangre de los más grandes sacrificios. Ahora, en la paz, en una paz difícil Dios sostiene también vuestro brazo, que señala inexorable y magníficamente el camino de una restauración total tan cimentada y arraigada en aquellos valores tradicionales más sentidos y más hondamente raciales como abierta al aura de un futuro espléndido.

Pero la Universidad no quiere sean tan sólo palabras lo que os ofrende, por muy cálidas que sean, a fuer de brotar en afecto, ni por muy sentidas, a fuer de nacidas del propio corazón, ni por muy claras, a fuer de ser meditadas, sino que quiere ofrendaros algo más real y tangible en lo hasta ahora realizado, y conjuntamente con ello la promesa de lo que aspira a realizar en un amanecer próximo que en estos instantes despunta.

A veces el ambiente no fué propicio por entero, y sin embargo, con raro tesón, fué hincando la reja y manteniendo fuerte y seguramente la esteva. Los Estudios Americanistas, los de Economía, los de Arte y Arqueología, Derecho, Geografía, Literatura e Historia iniciaron su marcha aquí, mientras algo más allá de estos muros, en Medicina, pugnaban por abrirse ca-

mino análogas aspiraciones, que nuestra gran tragedia pasada pudo tan sólo aparentemente cortar.

Ahora de nuevo se renace, y se renace con brío y con amplios afanes de hacer fecundas las aspiraciones sentidas. De nuevo los Seminarios abren sus puertas, y si en el curso pasado pudo iniciarse la interrumpida labor, en este que empieza tenemos la fundada esperanza de superarnos. Para que este milagro fuera posible, tras la conmoción pasada y la dura prueba del fuego que sufrimos, no fué sólo, Señor, el propio afán huma-

nitario el que vino a servir de poderosa palanca. Junto a ésta, la conciencia de un pueblo que amaba a su Universidad y la comprensión y ayuda de vuestro ministro, atento a nuestra necesidad imperiosa, y vuestra propia vigilante atención ante cualquier problema, cooperó a su realización. En menos de un año, sobre los muros renegridos o calcinados, fué alzándose este cobijo material de nuevos afanes diarios sin menoscabo de que al mismo tiempo se iniciara aquella labor que les da satisfacción y cumplimiento. Ya tenemos nuestra

## DISCURSO DEL SEÑOR FERRANDIS

Seguidamente el Generalísimo volvió a hablar, diciendo: «Llene la palabra el catedrático de la Universidad de Valladolid, don Andrés Ferrandis Torres».

El señor Ferrandis ocupó el lugar correspondiente delante del micrófono y procedió a pronunciar su discurso, en extremo interesante, pero del que nos vemos obligados a extraer por la falta material de espacio.

A continuación leyó el discurso inaugural del curso el catedrático don Manuel Ferrandis, que desarrolló el tema «La coyuntura de España».

Empieza haciendo un recorrido histórico para sostener que la gran vitalidad, el alma de España, existió siempre a través de los años, no obstante las etapas calamitosas que sufrió nuestra Patria. Después del desastre ha surgido siempre la coyuntura propicia en que se unieron todas las energías dispersas para presenciar la victoria de España.

Lo mismo que ahora. «El Alzamiento Nacional de 1936, la guerra liberadora iniciada por nuestro providencial Caudillo y conducida por él hasta la total y definitiva victoria, abre ante nosotros la más difícil y la más decisiva de las coyunturas de nuestra Patria. La más difícil, porque ha surgido del más grave de los peligros pasados, porque ha nacido entre torrentes de sangre, porque exige en todos una radical transformación; la más decisiva, porque no se limita a nosotros tan

sólo, porque es preciso salir al mundo y el mundo entero está también en plena crisis de evolución, porque se anuncia la aurora de un nuevo orden entre los países civilizados y ha sido España la que dió los aldabonazos de la iniciación. Por tercera, y quizá por última vez, se presenta ante España la gran disyuntiva en que ha de decidirse su porvenir; por tercera, y quizá por última vez, se rompe un largo proceso de decadencia con la violenta sacudida que puede hacer posible su regeneración.

En esta ocasión somos nosotros los responsables, los que hemos de decidir, los que hemos de ser juzgados por nuestros sucesores con la inexorable justicia de la Historia, con la misma objetividad con que juzgamos la actuación de nuestros antepasados. Y entonces no se tendrán en cuenta menguados egoísmos ni rencillas personales, no valdrán los argumentos de ocasión ni las razones de portería; entonces se verá tan sólo la situación alcanzada por la España del 36, los elementos con que contaba la generación que la conoció y las aportaciones logradas por esta generación en el destino español.

La guerra de 1936 fué la base imprescindible para la providencial coyuntura del día de hoy. Al conjuro mágico de la voz del Caudillo, la España auténtica, la desplazada, la perseguida, sintió en lo más hondo de sus entrañas la llamada irresistible de la raza, vibraron ancestrales impulsos, se removieron las energías aletargadas, y una vez más, como en los mejores tiempos, respondiendo a las señas directrices de su Historia,

Universidad de nuevo alzada, y junto a ella, restaurado, el viejo y magnífico Colegio de Santa Cruz, que el gran-Cardenal fundara donde ya hormiguea el bullir del estudio. Ahora cumple avivar la marcha de ellos, y junto a ellos instaurar de modo amplio y magnífico otros servicios de cultura tendentes todos a la restauración de nuestra Patria.

Junto a una Escuela Superior de Estudios Económicos, y a una labor profunda de extensión humanitaria encaminada a iniciar u orientar el bagaje cultural del obrero, quisieramos crear, al igual de la Misión Biológica Gallega, un centro de investigación vinculado a nuestra Facultad de Ciencias, cuyos estudios, aplicados a las necesidades del campo castellano, abran nuevos caminos y nuevos horizontes, e instaurar una Escuela de Estudios Superiores de Religión, que consideramos de absoluta e imperiosa necesidad, porque hemos de afirmar con pensamientos lo que a veces tan sólo con sentido afectivo mantenemos. Y luego, Señor, para que todo eso y mucho más pueda y llegue a ser bella realidad en un mañana próximo, crear nuestra gran Asociación Universitaria, propaladora y mantenedora de la propia vida universitaria en múltiples aspectos. Hoy también, Señor, como ejemplo de nuestro esfuerzo realizado, os presentamos la organización de una biblioteca que aspiramos sea un modelo, y como afán y deseo para un muy cercano tiempo hoy también hincaremos en la tierra la primera piedra de nueva Residencia de Estudiantes.

No es mucho, Señor, esto que os presentamos para la muy grande merced que nos hacéis y la honra con que os habéis dignado regalarnos. Aceptar nuestra obra y nuestro deseo. En pago de este honor nosotros os prometemos honraros digno de él y os aseguramos que esta vuestra gran fineza hacia esta Universidad se mostrará viva en nuestro recuerdo y será acicate para nuestro trabajo.

La Universidad de Valladolid por Franco. Al final el rector escuchó nutridos aplausos y a continuación el señor Mergelina gritó por tres veces ¡La Universidad de Valladolid por Franco!, y el público, puesto en pie, contestó ¡Franco!, también por tres veces. Entonces el Caudillo dijo: ¡Arriba Español y los asistentes contestaron con un entusiasta ¡Arriba!

el alma nacional desbordada arrojó a los enemigos que la encadenaban y supo mostrarse al mundo en su genuina personalidad. Ahora nos toca a nosotros y es en la paz donde debe traducirse en realidades esta histórica oportunidad. Nada nos falta ni tenemos excusa para vacilar. Tenemos jefe: el que fué centinela vigilante de las angustias de España, el General de la fe y del tesón, el Caudillo de la victoria, el Generalísimo Franco. Tenemos hombres, que supieron dar su sangre en los azares de la guerra y sabrán dar su esfuerzo en las tareas de la paz. Tenemos el espíritu tenso y la moral del vencedor, conocemos el sacrificio y el dolor; tenemos una Patria que está anhelando su transformación, que pide tan sólo que se ocupen de ella con la mira puesta en su propio destino; y tenemos un mundo que nos contempla expectante, pues va se ha dado cuenta de que ha de oírse nuestra voz».

## DISCURSO DEL JEFE NACIONAL DEL S. E. U.

El Caudillo otorgó la palabra al jefe nacional del S. E. U., camarada Guitarte, que dijo, entre otras cosas, lo siguiente: «En virtud de un acto de servicio, cumpliendo hoy un deber más como lo cumpliría en la que estamos Universidad en la que estamos congregados, me cabe hoy el honor de representar en este acto inaugural a la juventud universitaria de España. Pero me cabe el honor de hacerlo en unos instantes de profunda significación. Nuestro Caudillo, ese soldado que acabó con el dolor de media España, llevando el dolor de la España heroica a una coronación victoriosa tras de la que se hizo posible (Continúa en la página siguiente)

¿Qué es C.I.C.A.?

# LA APERTURA DEL CURSO

## DISCURSO DEL JEFE NACIONAL DEL S. E. U., CAMARADA GUITARTE

"Pedimos al inaugurar este curso la organización y reglamentación de nuestra Milicia universitaria"

(Viene de la página anterior)

El principio de la revolución, se encuentra entre nosotros. Es nuestro Movimiento ante todo, una idea espiritual capaz de mover y agitar incluso a los espíritus más pusilánimes. Sangre joven, hombres espléndidos, dieron su energía para que nuestro Movimiento no fuera una cosa sin empuje ni densidad. Todos sabemos que el Sindicato Español Universitario, por otra parte, es la expresión, la línea continuada de la más pura política falangista. Desde el año 1933, el SEU está en pie de acción y en pie de estudio. Pero, estamos en pie y nos preocupamos de que en nuestro cauce resplandezca la vena más limpia de la Falange, para que cumpla los tres fines sin los cuales como tal Movimiento habría fracasado: la Unidad, la Universidad y la Milicia.

...Unidad porque al ser fiel reflejo de la política del Movimiento, al acusar como latidos en el fondo de nuestro Sindicato todo el altibajo de la política nacional, no podemos, ni debemos, ni queremos que la juventud universitaria, clase dirigente del futuro, origen en sí de una nueva vida ordenada según las más hondas razones falangistas, viva y se forme con arreglo a los viejos moldes disgregados.

Cumplimos hoy trazarnos el camino de conseguir la segunda unidad: la unidad en lo social. Hora es ya que el privilegio del dinero y la posición acomodada no determine un clasismo a la cultura española. La Patria necesita que sus hijos más inteligentes provengan de toda la anchura del pueblo español. Porque—como nos decía hace muy pocos días el camarada Serrano Suñer—lo que interesa en los actuales momentos es la inteligencia y la honestidad. Inteligencia para salvar a España. Honestidad, para que los españoles en la hora actual hagamos honor a esos españoles que nos permiten volver la vista a nuestro pasado todos los días, para ejemplarizarnos en su conducta más que para pedir consejo como creen los espíritus reaccionarios.

Para que de la Universidad parta el estímulo, la norma de esta profunda labor que todos hemos de desarrollar, es necesario aumentar, crear y sostener el régimen de Becas, pero teniendo en cuenta que este régimen ha de ser cosa transitoria, sólo vigente hasta que la posibilidad de selección y de ayuda que a través de los Sindicatos de la Falange se ha de conseguir, esté realizada. No nos gusta, es verdad, el actual régimen becario, pero lo aceptamos como transitorio hasta la estructuración sindical y social que en la nación se está operando.

La tercera unidad que nosotros propugnamos es la unidad a que nos ha de conducir la Sindicación única y obligatoria. Perdonad la reiteración con que en todas mis intervenciones aludo a este problema. Pero el Sindicato Español Universitario va a la sindicación única y obligatoria con paso firme y decidido, después de jalonar nuestro camino con realizaciones prácticas.

El segundo postulado de nuestra tarea que ante nosotros tenemos es la Universidad; la Universidad, que según las palabras anteriores de nuestro Jefe nacional, tenía y aún tiene un defecto fundamental: la ausencia de formación, pues la Universidad no es como muchos suponen el tránsito de una edad a otra en la cual necesariamente hay que adquirir una serie de conocimientos que el día de mañana han de ser ampliados para el desarrollo de la tarea profesional, sino el crisol donde la juventud española vigorice su personalidad de ser. Nosotros queremos—y por eso aún no nos gusta la actual Universidad en lo que se semeja a la anterior—una Universidad rectora de todo movimiento cultural que se inicie o desenvuelva dentro del distrito confiado a sus cuidados.

La Falange, que es espíritu antes que nada, necesita para diferenciarse de los bandos y partidos frente a los cuales surgió, que ese espíritu venza, que ese espíritu triunfe, y para que triunfe y venza el espíritu de la Falange, y para que triunfe y venza, por tanto, el espíritu de la Universidad, una de las preocupaciones fundamentales del Sindicato Español Universitario es la Milicia de la Inteligencia, es la Milicia Universitaria, instrumento preciso para la formación del estudiante en prin-

cipio y para que el pensamiento universitario se transforme en pensamiento rector de la nación. Es preciso inculcar en nuestras juventudes los viejos y eternos principios del honor, de la lealtad y de la disciplina militares. Porque es preciso también que las juventudes universitarias españolas, educadas en estos fundamentales principios, Reguen al Ejército español en los momentos que la Patria lo exija y no sean elementos pasivos de este Ejército, sino los oficiales más capacitados de esta inmensa Falange nacional y las venas por las que el espíritu de nuestro Movimiento, de nuestra Universidad, de la inteligencia mayor española, desemboque en el medio que utiliza y utilizará constantemente nuestro Caudillo para robustecer y ensanchar la grandeza española.

Por tanto, pedimos al inaugurar este curso universitario una vez más, la organización y reglamentación de nuestra Milicia Universitaria, que supo luchar antes de la guerra civil española y en la gloriosa guerra de liberación con todo el coraje y desinterés de la juventud. Juventud que si el mando la requiriese, que si el Caudillo lo ordenase en estos momentos difíciles por que atraviesa Europa, está dispuesta a volver de nuevo a empuñar las armas, que un día supieron coronar de gloria esta Nación, que no nos gustaba, que no representaba de una manera imperial y trascendente todo nuestro entusiasmo juvenil y que hoy se encuentra rejuvenecida por este afán revolucionario y pujante de quienes no deseamos más que servir.

Al concluir sus palabras fue muy aplaudido.

Por último Franco volvió a decir: «Tiene la palabra el señor ministro de Educación Nacional». Este se levantó a hablar, siendo saludado con una gran ovación.

(Véase discurso en página 5.ª)

Finalmente el Jefe del Estado dice: "Queda abierto el curso académico 1940-1941", y se dió por terminado el acto.

El Caudillo abandonó el salón, seguido de las autoridades, a los acordes del Himno Nacional, pasando por entre el público, que saludó brazo en alto.

### LA COMIDA

A continuación, en uno de los salones de la Universidad, tuvo lugar la comida con que fue obsequiado el Generalísimo Franco. Preside éste, sentándose a su derecha el ministro de Educación Nacional, el excelentísimo señor Arzobispo, el jefe provincial acciden-



El jefe nacional del S. E. U., camarada Guitarte, durante el discurso

tal de Falange, el presidente de la Audiencia y el segundo jefe de la Casa Militar de Su Excelencia. A la izquierda se hallaban el capitán

## COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA PARA LA RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

En la finca conocida por el nombre de "Leca" tuvo lugar el acto de colocación de la primera piedra de lo que será la Residencia de Estudiantes, piedra que ha de ser base de un monumento en recuerdo del acontecimiento.

Algo antes de las cinco de la tarde de los invitados a este acto llegaron a la explanada donde se le-

## Serrano Suñer recibe a varios diplomáticos extranjeros

Madrid, 4.—En el día de hoy el camarada ministro de Asuntos Exteriores recibió, en audiencia diplomática, al encargado de Negocios de la Santa Sede, a los embajadores de Portugal, Inglaterra y Brasil y al embajador de España en Lisboa. También celebró una conferencia con los ministros de Marina, almirante Moreno; vicepresidente del Partido, camarada Gamero, y el de Industria, camarada Carceller. Asimismo recibió en audiencia a don José Antonio Giménez Arnau, consejero nacional.—Cifra.

general de la Región, el rector de la Universidad, el alcalde, el gobernador militar de la plaza, el jefe de la Casa Civil de Su Excelencia y el jefe nacional del S. E. U. Las demás autoridades ocupaban también diversos sitios en el salón.

### MARCHA DEL CAUDILLO

Alrededor de las cuatro el Caudillo abandonó el edificio de la Universidad, ocupando su coche oficial. Los alumnos de la Academia Militar de Caballería, a caballo, rodearon el coche de Su Excelencia para darle escolta. Delante iban dos filas de cadetes con mosquetón, lo mismo que a ambos lados, y detrás el resto de los alumnos con sable, todos de gran gala.

Se inició la marcha de Su Excelencia al trote de los caballos. Este desfile por las calles de Valladolid constituyó una nota de gran vistosidad por la uniformidad de marcha de los caballos y la rigidez de los jinetes.

El público, estacionado a todo lo largo del trayecto, saludó con vivas y aplausos al Caudillo, que saludó varias veces con el brazo en alto desde el interior del coche. Los gritos de ¡Franco, Franco, Franco! se sucedieron a todo lo largo del recorrido. Detrás de la escolta de cadetes iban algunos coches más que ocupaban los acompañantes de Su Excelencia, sus ayudantes y los miembros de sus Casas Militar y Civil.

la moderna instalación de la misma.

Habla luego el ministro de Educación Nacional. Dice que en esta biblioteca se ha realizado una gran obra y ésta es debida a la callada labor del rector, señor Mergelina. Reciba éste mi reconocimiento y con él los catedráticos que cooperan en este acertado trabajo. Con colaboradores de este género es fácil y grata la labor del ministro.

Se refiere también al esfuerzo del director de la biblioteca hasta llevar a cabo esta instalación y dice que hablando sin adulación puede afirmar, él que conoce todas las Universidades de España, que es esta de Valladolid la primera biblioteca universitaria de nuestra nación.

Para estudiar—añade—es necesario vocación y afán de trabajo. Pero es también elemento indispensable las facilidades que se presenten al estudiante. La copiosa biblioteca de Valladolid puede estar segura que no le ha de faltar jamás el apoyo del Ministerio y su colaboración económica.

Da los gritos de ¡Viva Franco! y ¡Arriba España!, añadiendo después: «Queda inaugurada esta biblioteca».

### LA RESERVA Y LA REPRESENTACION DEL S. E. U.

Terminada la inauguración de la biblioteca universitaria, el ministro y las autoridades se trasladaron a la capilla del Colegio de Santa Cruz para tomar parte en el acto religioso de la reserva al Santísimo Sacramento. Se rezó una estación y fué dada la bendición, cantándose al final la Salve popular.

Seguidamente fué ofrecido al ministro y autoridades un «lunche» en el salón de Juntas, durante el cual el teatro del SEU procedió a montar el escenario en el patio para representar una obra teatral.

El ministro y las autoridades ocuparon lugares del corredor del Colegio de Santa Cruz, dando vista al patio, donde iba a tener lugar la representación. Actores del SEU pusieron en escena «La guarda cuidadosa», de Cervantes, cuya ejecución fué merecedora de entusiastas y nutridos aplausos al final de la misma.

Con esto se dieron por terminados los actos trascendentales que ayer tuvieron lugar en Valladolid con motivo de la visita de Su Excelencia para honrar con su presencia la inauguración del curso escolar universitario y la inauguración de la Universidad reconstruida.

La organización y el desarrollo de los actos han tenido un resultado brillante. Tanto los servicios montados por la Universidad como los de vigilancia y policía fueron prestados con entusiasta colaboración por todos, sintiéndose honrados con la visita del Caudillo, de la que guardaremos un grato recuerdo.

## VISITAS a Serrano Suñer

Madrid, 4.—El camarada ministro de Asuntos Exteriores recibió en audiencia diplomática al encargado de Negocios de la Santa Sede, a los embajadores de Portugal e Inglaterra y al embajador de España en Lisboa. También celebró una conferencia con el ministro de Marina, almirante Moreno.—Cifra.

## Los periodistas madrileños regresan a Lisboa

Lisboa, 4. — Los directores de periódicos madrileños que actualmente son huéspedes de Portugal han regresado a Lisboa, después de un viaje por el Norte del país, durante el cual han visitado el Castillo de Ofidos, el maravilloso Monasterio de la Batalla, Ascobaza del Usaco, Coimbra y Oporto.

En todas partes han sido objeto de grandes atenciones, tanto oficiales como particularmente. Les acompañó el director de Propaganda, doctor Antonio Ferro, y el jefe de los Servicios de Prensa de dicho organismo, señor Silva Dias, quienes les dieron todo género de detalles acerca de los lugares recorridos.—Efe.



# Frixal

es el linimento que alivia rápidamente los dolores producidos por Reumatismo, Lumbago, Golpes, Cansancio muscular, etc.



### INAUGURACION DEL COLEGIO UNIVERSITARIO DE SANTA CRUZ

Algo antes de las seis llega el ministro y las autoridades que le acompañan al Colegio Universitario de Santa Cruz, donde visitan algunas instalaciones. Momentos después sube a la biblioteca universitaria que va a inaugurarse.

El director de la biblioteca, don Santiago García, pronuncia unas palabras, haciendo breve historia de la biblioteca y un resumen de

# DISCURSO DEL MINISTRO DE EDUCACION NACIONAL

"Sepultada la Institución Libre de Enseñanza y aniquilado su supremo reducto la Junta de Ampliación de Estudios...."

"Queremos, sobre todo, una Universidad Nacional, subyugada con fuerte disciplina a los intereses materiales y espirituales de la Patria"

enseñanza como una milicia, bajo una disciplina y un mando general: el del rector. En este sentido, el rector queda investido de una autoridad más amplia y armonizadora. La unificación de los asessoramientos se lleva a cabo por medio del Consejo Universitario, en que se sintetizan los Consejos Provinciales y Locales.

## LA REVOLUCION DE LOS ESPIRITUS

No es, pues, una coincidencia indiferente que haya querido acompañarnos en este acto la más alta jerarquía del Estado español. Los hombres que llevaron a nuestra Patria hasta las cumbres de una soberanía majestuosa, no porque fueran guerreros triunfadores olvidaron la importancia de la consagración al solitario y áspero oficio de las Letras.

## MISION DE LA JUVENTUD

Porque no se logran con las armas del escepticismo la unidad y la grandeza de la Patria. La obra de la Universidad es, ante todo, misión de disciplina y de servicio para la juventud. Por eso condenamos el tópico fácil y enfermizo de que la vida de un Estado puede ascender sin transición de tiempo, como por virtud de una ley del azar ajena al hombre, desde la decadencia desoladora del vacío a la esplendente realidad de una nación en la plenitud de su fuerza y de su nervio.

## LA RECONSTRUCCION MATERIAL

Llevamos más de un año ordenando y reconstruyendo edificios e instalaciones y aún queda mucho tiempo de labor tenaz para que pueda darse la tarea por ultimada. Sobre todo si se piensa que el esfuerzo del Estado no puede ser lo intenso que la necesidad requiere, porque la hora es de crisis económica y presupuestaria.

## LA MILICIA DE ALTA CULTURA

Había que comenzar, así, por reclutar la milicia de la ciencia, con la consigna implacable de la investigación y el estudio. Habíamos de desmontar todo el tinglado de una falsa alta cultura que deformó el espíritu nacional con la división y la discordia y desraizarlo de la vida espiritual del país, cortando sus tentáculos y anulando sus posibilidades de retortío.

## EL MATERIAL HUMANO DE LA ENSEÑANZA

En el plano de la enseñanza también el problema de la se-

lección del profesorado reclama, con exigencia inaplazable solución inmediata. De los años que precedieron al Movimiento Nacional la perversion política de un régimen que había prostituido la moral del Estado nos legó la herencia de un confusio-

El ultraje había hecho presa, con codicia insuperable, en la Universidad. Profanada la Cátedra entre las mieses fecundas de la investigación y del estudio crecía ya el fruto ponzoñoso de una cizaña doctrinal que preparaba el advenimiento sombrío de una generación esclavizada a la obsesante tiranía del error y ciega a la luz divina e inmutable de la verdad.

YO TENGO EL DEBER Y EL DOLOR DE AFIRMAR DESDE AQUI, CON LA ESPERANZA DE QUE MIS PALABRAS DESPIERTEN EN VUESTRO ANIMO LAS MAS INTIMA Y MEDIATIVA INQUIETUD, QUE UN CRECISIMO TANTO POR CIENTO DEL PROFESORADO ESPAÑOL ERA AFIN—EN TEMPERAMENTO, EN FORMACION INTELECTUAL, EN VOCACION POLITICA Y EN ESPIRITU—A AQUEL MISMO SISTEMA DE GOBIERNO QUE SUMIO A NUESTRA PATRIA EN UNA RUINA JAMAS IMAGINABLE, HASTA HACER DE ELLA UN ESPECTACULO DE MUERTE Y CATACLISMO, DONDE LA NORMA Y LA JUSTICIA HABIAN SIDO DERROTADAS Y SUSTITUIDAS POR EL CRIMEN.

## LA DEPURACION

Era así vital para nuestra cultura amputar con energía los miembros corrompidos, secar con golpes certeros e implacables de guadaña la maleza, limpiar y purificar los elementos nocivos. Si alguna depuración exigía minuciosidad y entereza para no doblegarse con generosos miramientos a consideraciones falsamente humanas, era la del profesorado. En este punto hemos cumplido con nuestro deber y aún seguiremos la tarea con el mismo propósito en el sector ya reducido que nos resta del Magisterio primario.

## EL NUEVO Y JOVEN PROFESORADO

Yo he querido abrir, de par en par, las puertas de la Universidad y de los otros grados docentes a esta prometedora juventud de hoy. Se agostaría, en el esfuerzo estéril de una obra infucunda, cualquier clase de posibles reformas en las que se hubiera prescindido del elemento humano como savia vital, capaz de atribuirles no sólo vigor de juventud, sino espíritu ascético de perfeccionamiento, por la constancia del trabajo y la limpia voluntad del sacrificio.

Había en España una nueva generación no contaminada de pasados errores. De aquí que sea este espíritu juvenil el que deba dar un contenido nuevo, de raíz profunda, a la inmóvil perspectiva de nuestra Universidad. Que un aire purificador recorra los Claustros y la luz de una fe adormecida en la frialdad de las cátedras lleve el ámbito de este recinto donde, a partir de ahora, podamos definir y proclamar las verdades impercederas de una cultura hispánica, que la victoria de las armas nos ha devuelto al precio imponderable de la muerte.

Adviértase bien que estas cátedras no se han otorgado ni se otorgan como premio a labores militares heroicas, ni se proveen con un afán inconsciente y necio de llenar huecos, granjeando favores a meritorias actuaciones políticas. Jamás en la vida cultural española se ha exigido a los Tribunales de Cátedras una mayor dureza en la elección de las aptitudes y capacidades.

## EL CONSEJO NACIONAL DE EDUCACION

Pero toda esta tarea ordenadora sería infucunda si no imprimiéramos al viejo tecnicismo de la enseñanza el espíritu de revolución doctrinal que inspira nuestra política docente. Un Consejo Nacional de Educación será el encargado de perfilar las nuevas líneas de nuestro sistema educativo.

No nace esta institución como uno de tantos intentos alumbrados en el último siglo, en que la técnica pedagógica vivía a expensas de las mudanzas políticas del régimen liberal y democrático. Por su conducto dará a luz el nuevo Estado las leyes básicas que reformen y armonicen nuestro sistema educativo. Yo os anuncio que, tras una gestación prolija, el Ministerio tiene ya casi elaborada la ley de Primera enseñanza, así como los complementos legislativos que la experiencia y la técnica aconsejan añadir a la vigente ley de Enseñanza Media, para multiplicar su eficacia y rendimiento, sobre todo en lo que atañe a la coordinación de otras enseñanzas y al régimen interno de los establecimientos oficiales. Mas la tarea primordial a la que en la hora presente consagramos nuestros esfuerzos es la reforma de la Universidad.

## EL UNIVERSITARISMO CLASICO

Son conceptos distintos los de la era alcanzada por el triunfo de las armas y los que imperaban en la edad liberal liquidada el 18 de julio. Por ello, nuestra Universidad ha de responder también a principios completamente diversos. Queremos una Universidad en que se alberguen en equilibrio y conciliación aquellas ciencias fundamentales del espíritu—que tan equivocadamente llamaron los positivistas ciencias inútiles, y que son, en verdad, la médula de la cultura—y las ciencias que miran al mundo de lo inorgánico y de lo biológico, en las que tan falladamente también se ha cifrado con bárbara exclusividad el progreso científico.

## INTEGRACION DE LA UNIVERSIDAD

Sería, por ello, el ideal de esta integración llevar al seno de la Universidad aquellos centros de cultura superior que hoy viven una vida autonómica e independiente, como si la ciencia especulativa no fuera madre de la ciencia aplicada y hubiera ésta de vivir en rebeldía separada de la tutela materna.

## RENACIONALIZACION UNIVERSITARIA

Pero queremos, sobre todo, una Universidad nacional, subyugada con fuerte disciplina a los intereses materiales y espirituales de la Patria. Es esta la hora ansiada en que se ha de cumplir inexorablemente el programa de renacionalizar la vida universitaria, imponiendo a sus claustros el deber de servicio que, si incumbe a todos los españoles, es mucho más exigible a los que tienen la misión de formar las juventudes para las funciones profesionales y para la investigación científica.

## UNIDAD DE LOS ESPIRITUS

Para que la Universidad viva vinculada al bien público es preciso, como condición esencial, un espíritu de unidad de pensamientos y de voluntades. De suerte que puede afirmarse que tal será nuestro destino como Nación cual sea el espíritu, el esfuerzo y el estilo de nuestra Universidad.

## LA INVESTIGACION Y LA FORMACION PROFESIONAL

Crear investigadores y profesionales, he aquí la gran misión que compete a las Facultades universitarias. Investigadores que, como he afirmado en otro lugar, restauran el valor universal de nuestra ciencia y la utilicen para aglutinar los espíritus en un ideal común de forjar por la ciencia el alma nacional, sirviendo los intereses públicos, y creando la grandeza y prosperidad de la Nación. La Universidad no puede ser ya más una simple expendedoría de títulos para ineptos y ociosos.

## LA UNIVERSIDAD Y LA VIDA SOCIAL

La Universidad, además, no es un pequeño mundo aislado y sin ventanas a la vida social. Tenemos que sacar a la Universidad de su postura yerta e inerte y en-

## LA SUPRESION DE UNIVERSIDADES

Se ha hablado mucho y con demasiada ligereza de que en España las Universidades no pueden vivir decorosamente porque soportan una vida económica misera; de que sobran Universidades y hay que reducir las para asegurar la dignidad de algunas a costa de la desaparición de otras. Yo no comparto de ningún modo este criterio pesimista y mezquino. Son demasiado grandes, por su extensión y por su cualidad, las necesidades culturales de España; son muchos los recursos del Estado para que cómodamente demos por sentada nuestra pobreza y nuestra inutilidad y aceptemos la afrenta ante el mundo de que la nueva España amputa sus órganos universitarios como la familia que ha venido a menos y reduce su vivienda o su mueblaje. En España no sobran Universidades. Mejor diríamos que faltan. Es inicio el sistema centralizador, que preconiza el despojo de las Universidades a las provincias, como si éstas no fueran la esencia más pura e incontaminada de España, las que en la guerra liberadora han aportado la juventud más dispuesta a todos los heroísmos.

## EL PROBLEMA ECONOMICO

El problema, por tanto, ha de afrontarse, ensanchando el horizonte con fe y patriotismo y acometiendo sin pereza ni desgana. En primer término, por parte del Estado mismo, que en modo alguno puede concebir a la Universidad como un instrumento de lucro, sino como una de las más ineludibles cargas de su presupuesto. No se curan los males sociales pensando sólo en la prosperidad material. En el primer plano de las preocupaciones de un Estado que quiere rehacerse de un catastrofe nacional ha de estar la revolución de los espíritus.

## COLABORACION Y JUSTICIA SOCIAL

Pero no basta el apoyo del Estado. Es necesario que colaboren con él los órganos públicos menores, que la Universidad se vea asistida también por los Municipios y Diputaciones, que la sociedad española se dé cuenta de la responsabilidad en que incurre volviendo las espaldas a la Universidad y considerándose desligada de su vida. Tanto más cuanto que no sólo abarca el problema económico universitario la dignificación y el decoro del profesorado, la decencia y brillantez de los locales e instrumentos didácticos, sino que atañe de manera imperiosa a la justicia social en el alumnado.

En este punto el Estado tiene que ser implacable, porque no puede asistir sin angustia a la pérdida y malogro de la aristocracia intelectual. Hay países extranjeros en los que sobran becados todos los años y pueden permitirse el orgullo de decir que no se pierde en absoluto para la vida nacional ningún entendimiento útil ni ninguna vocación científica. En España hay que obrar en este punto una verdadera revolución. La matrícula en general debe ser cara. En nuestro país es acaso la más barata de Europa. Pero esta carestía ha de ir compensada por un escala de reducción proporcional a los medios de cada estudiante.

## LA REFORMA DIDACTICA

He apuntado tan sólo algunos principios generales que han de inspirar la reforma de nuestra Universidad. En primer término, la reforma de los planes de estudio de las cinco Facultades clásicas, cuya elaboración está a punto de ser rematada y en la que han intervenido las más eximias y experimentadas inteligencias universitarias de nuestro presente. Anticipo que la nueva Universidad tendrá las características que convengan a España. La autonomía didáctica degenera con facilidad en anarquía y propende a la extensión de las disciplinas.

## EL REGIMEN INTERNO

El segundo punto concreto a que importa aludir es el régimen interno universitario. Nuestra Universidad ha de ser una unidad cultural. Queremos organizar la

## UN NUEVO ESPIRITU EN LA CATEDRA

La reforma ha de ser en este punto muy honda, como lo será igualmente en el régimen de vida del profesorado y del alumnado. Hora es ya de que el ejercicio de la cátedra se cumpla con espíritu de vocación y de apostolado; que el profesor no tome la enseñanza como una carga pasajera de la que cotidianamente se sale del paso, con una conferencia, hueca y romántica, al estilo de nuestro siglo XIX. La función docente ha de ser exigida con rigor en cuanto a la asiduidad y a la disciplina; pero, además, en cuanto al contenido científico y al sistema pedagógico.

## AUTENTICO HOGAR DEL ALUMNADO

Para los alumnos, la Universidad ha de convertirse en auténtico hogar. La vida estudiantil española vive muchos lustros de retraso. No es ya sólo inepta para la formación del hombre de ciencia, sino tan siquiera para la formación del hombre social. Le falta ambiente de trabajo y de estudio, de educación de la disciplina, de cultivo de lo físico y deportivo, de refinamiento de la sensibilidad; le falta un alma religiosa que consolide la piedad cristiana.

## LA ESPERANZA DE LA NUEVA JUVENTUD

Las mismas centurias estudiantiles que en el albor de espléndido de nuestra Cruzada partieron de todas las ciudades de más inveterada raigambre cristiana a luchar y a morir por campos de Castilla, deberán formar hoy los nuevos cuadros de una inquebrantable Falange universitaria. No olvidéis que José Antonio dijo, recogiendo la frase bíblica, que la vida del hombre es milicia constante sobre la tierra. Y si vivir es militar, todos los sacrificios que se os pidan se los debéis ya de antemano a la Patria, porque la paz y el bienestar son ya excepcionales situaciones de decadencia para los pueblos.

Todo el peso de vuestra enorme responsabilidad os lo podrán decir mejor que nadie, con la suprema expresión de su simbolismo, esos bancos vacíos que durante el último curso cuajaban de evocaciones y de recuerdos el aire enrarecido de las aulas. Están aún a vuestro lado, en ese espacio solitario y mudo de unas mesas desiertas, aquellos mejores camaradas a quienes la anarquía roja persiguió con sus fauces vomitantes de plomo por las encrucijadas de la ciudad, y a quienes más tarde, en los valles o en las sierras españolas sacrificó la Patria por la purificación de una culpa que exigía tan amargo y tan duro tributo.

Este es el mandato de vuestros camaradas caídos. No sólo que no desalentéis en el esfuerzo de rehacer la Patria que ellos presagiaron, sino que por la gloria de su sangre selléis, en abrazo fraterno—bajo la jerarquía de un Caudillo que es ejemplo y lección de sacrificio por el resurgimiento de un Imperio—, la unidad indestructible de los hombres de España. El ministro concluyó su elocuente discurso con un fuerte ¡Arriba España!, que el público contestó con entusiasmo, aplaudiendo prolongadamente al ministro.

## En Madrid

Madrid, 4.—La apertura del curso académico en la Universidad Central se ha celebrado solemnemente esta mañana, bajo la presidencia del subsecretario de Educación Nacional, que representaba al ministro, y a quien acompañaban el rector y el claustro en pleno, las jerarquías nacionales y del distrito universitario y del S. E. U. y las del servicio de Educación Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., el director general de Seguridad y gobernador civil, el presidente de la Diputación y un representante del Ayuntamiento.

El decano de la Facultad de Derecho, don Eloy Montero, celebró la misa del Espíritu Santo, cantada por los coros del S. E. U. con acompañamiento de su orquesta. A continuación, en el paraninfo, tuvo lugar el acto de apertura, en el que hablaron el jefe del distrito universitario del S. E. U., el catedrático de la Facultad de Farmacia, don Rafael Folch y Andrey, a quien correspondió el discurso inaugural del curso, y el rector de la Universidad.—Cifra.

¿Qué es C. I. C. A.?

# EL AVANCE ITALIANO continúa más allá de las posiciones de Kalibaki

## Dos cruceros auxiliares ingleses y un buque mercante, hundidos

Roma, 4.—Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas italianas, núm. 150:

En el sector del Epiro las operaciones de las formaciones italianas se prosiguen más allá de las posiciones de Kalibaki. La aviación tomó parte en las operaciones terrestres, arrojando bombas sobre las posiciones enemigas en los alrededores de Corciano. Además se han repetido los bombardeos contra Salónica, la ciudadela de Corfú, el fuerte Naxarho y la cadena de montañas, al Noroeste de Janina, y a lo largo de la ruta Janina-Kalibaki. Un aparato italiano no regresó a su base.

En el curso de los combates aéreos que fueron ya anunciados en el comunicado de ayer, desarrollados sobre Salónica, cinco aviones adversarios fueron derribados y otro más lo fué también probablemente. Uno de nuestros hidroaviones de reconocimiento atacó a un aparato bimotor enemigo, de tipo "Blenheim", el cual resultó alcanzado repetidas veces y tuvo que retroceder gravemente averiado.

En el Africa del Norte una columna de tropas rápidas italianas rechazó a los carros blindados enemigos. Los aviones adversarios atacaron en pequeñas formaciones los alrededores de Granul-Greid, al Noroeste de Giarab. No se registraron muertos ni heridos.

En el Africa oriental fueron rechazados los ataques contra nuestras posiciones montañosas de Schusseib, en Kassala. Las tropas italianas sufrieron pérdidas mínimas e hicieron varios prisioneros enemigos.

En el mar Rojo nuestra aviación ha bombardeado un vapor que iba escoltado por un crucero, así como las instalaciones del puerto de la isla de Perim. Los aviones enemigos atacaron Assab, ocasionando tres muertos y varios heridos. Además resultaron ligeramente dañadas algunas casas de vecinos.

En el curso de la noche última los aviones enemigos intentaron atacar Nápoles. Rechazados por el violento fuego antiaéreo, se vieron obligados a arrojar sus bombas en plena campiña. Se señalaron un muerto y tres heridos.—Efe.

Roma, 4. — Según información recibida desde Belgrado por la agencia Stefani, la línea ferroviaria de Atenas-Salónica ha quedado interrumpida después de los ataques aéreos italianos. Esta interrupción de la única vía de comunicación con el mundo exterior producirá graves inconvenientes en la movilización griega, ya que se trata de la sola línea de cami-

nos de hierro que atraviesa el país de Sur a Norte.—Efe.

### COMUNICADO ALEMÁN

Berlin, 4.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas: «Un submarino, capitaneado por el teniente de navío Kretschmer, ha hundido dos cruceros auxiliares británicos: el «Laurentic», de 18.724 toneladas, y el «Patroclus», de 11.314, así como el buque mercante armado británico «Casanare», de 5.376 toneladas. Este resultado eleva el total de toneladas hundidas por el teniente Kretschmer a 217.198. El teniente Kretschmer es también el segundo jefe de submarinos que ha destruido más de doscientas mil toneladas.

El tiempo desfavorable no ha impedido a la aviación alemana continuar, aunque en proporciones menos importantes, sus ataques sobre Londres y otros objetivos de importancia militar en Inglaterra y Escocia. Volando audazmente a ras del suelo grupos de aviones de combate han atacado una estación ferroviaria de enlace en el Norte de Londres, siendo alcanzados los edificios e instalaciones. Además redujeron al silencio varios cañones de la D. C. A. por medio de ráfagas de ametralladoras.

Los ataques verificados contra los aeródromos británicos han sido coronados por el éxito. En Strathall las instalaciones del aeródromo fueron incendiadas. En Wattisham quedaron destruidos los cobertizos y aviones que en ellos se encontraban. Otros aeródromos y objetivos industriales de importancia militar, especialmente los de Escocia, han sido bombardeados eficazmente. A lo largo de la costa irlandesa y de la costa oriental de Escocia los aviones han atacado buques aislados y convoyes. Un barco mercante de 19.000 toneladas fué gravemente alcanzado. Cerca de Kinnair-Head un destructor, un patrullero, un mercante de gran tonelaje y otro más pequeño fueron tocados gravemente por las bombas.

Los aviones británicos únicamente han efectuado raras incursiones sobre Holanda y el Norte de Alemania. En Holanda resultaron dos casas destruidas, dos personas muertas y otras dos heridas. En Alemania las bombas cayeron en tres lugares y no ocasionaron daños.

El enemigo perdió ayer tres aparatos. Falta dos aviones alemanes.

Las tripulaciones de un grupo de combate mandado por el capitán Storp se han distinguido en el curso de los ataques sobre los aeródromos británicos y objetivos de importancia militar en Londres.—Efe.

### COMUNICADO GRIEGO

Atenas, 4.—Comunicado número 8 del Alto Mando de las fuerzas griegas, correspondiente al 3 de noviembre:

En el frente de Macedonia nuestras tropas han ocupado una nueva serie de alturas en territorio albanés. En el frente del Epiro hubo disparos de artillería por ambas partes y fué rechazado un ataque enemigo protegido por carros, nueve de los cuales fueron destruidos. En el sector de Florina se rechazaron fuertes ataques enemigos por medio de bombas de mano y contraataques a bayoneta. El enemigo sufrió pérdidas y dejó en nuestro poder algunos prisioneros.

El enemigo intensificó sus ataques aéreos sobre todo el frente, realizando 15 raids de bombardeo, la mayor parte contra las posiciones conquistadas por nuestras tropas. La aviación enemiga bombardeó también Salónica, donde hubo que lamentar varios muertos entre la población civil. No fué atacado ningún objetivo militar, pero resultaron destruidas algunas casas. Tres aparatos italianos fueron derribados por la D. C. A. y otro salió tan gravemente averiado que se estrelló contra Ege, cerca de Gogheli. Sobre el interior del país se registraron otros "raids" de la aviación enemiga.—Efe.

### PARTE OFICIAL BRITANICO

Kairobi (Kenia), 4.—Comunicado oficial británico:

El día 31 de octubre los aviones de las fuerzas sudfricanas bombardearon y ametrallaron las concentraciones de tropas enemigas en Etiopía meridional. Otras escuadrillas efectuaron reconocimientos sobre el territorio italiano. Todos los aparatos que tomaron parte en estas operaciones regresaron a sus bases.—Efe.

## Tropas británicas desembarcan en CRETA

Londres, 4.—Oficialmente se confirma la llegada de tropas británicas a la isla de Creta.

El comunicado en que se da cuenta del hecho sólo consta de seis palabras: "Tropas británicas han desembarcado en Creta", y no se conocen detalles.

Las noticias que se reciben de Grecia, aparte del parte oficial del Alto Mando, tampoco amplían esta información, pero indican que se teme una ofensiva italiana en la costa jónica.—Efe.

## TOROS

### El festival de los banderilleros

Se cumplió en todas sus partes el anunciado festival a beneficio de los banderilleros. El resultado económico fué en aumento con relación al pasado año. Esto quiere decir que el público lo ve con simpatía. El artístico fué variable, aunque, en honor a la verdad los actuantes hicieron los posibles para un elevado nivel. Culp principal de ello fué las reses destinadas al sacrificio por el ganadero Villarreal. Tan flojas por escuálidas salieron, que no dieron la menor ocasión de divertimento. Luis de Castro, el titulado abajado de Cagancho, es un neófito, muy neófito en las lides taurinas. Apunta estilo con el capote, sobre todo, pero con la espada ni apunta ni nada. Prueba de ello fué que muchas veces pinchó hasta en el suelo. «Laritas» y «Pruteritos» cumplieron asadamente. Sus compañeros de cuadrilla no estuvieron menos aseados. Gaspar Jiménez compitió con Castro y con el capote hizo sus cosas bien hechas.

### ITO

### ¡Fabricantes de quesos!

¿Queréis obtener gran rendimiento y economía en la elaboración de quesos? USAD el CUAJO, en líquido y en polvo, marca «YOS», de FABRICACION ESPANOLA. Preparado por J. Cantalapiedra. Teléfono 38. Tordesillas (Valladolid). Productos «YOS»

El placer de los dioses lo disfruta el que bebe a diario

### Ponche montañés

## INFORMACION NACIONAL

Granada, 4.—Guadix ha celebrado solemnemente la entrada oficial de la nueva imagen de Nuestra Señora de las Angustias. La nueva imagen es exactamente igual a la destruida por los rojos y es obra del escultor sevillano Castillo Lasrucci. Guadix en masa salió a recibir a la Virgen y un avión arrojó flores al paso de la imagen. El alcalde entregó la sagrada imagen a la autoridad eclesiástica y el vicario recordó su alocución que Guadix ha jurado ya en el Pilar defender los misterios de la Asunción y mediación de la Virgen. El Arzobispo de Granada bendijo la imagen y a continuación se celebró la santa misa. Después se organizó la procesión para trasladar la imagen a la Catedral, donde se celebrará una novena.—Cifra.

Granada, 4.—Se ha podido comprobar que existe oro desde el Barranco del Bermejo hasta Granada, después de una minuciosa exploración de esta amplia zona. Parece que las probabilidades de triunfo en las minas que se exploran son grandes, pues se han obtenido muestras de tres gramos de oro por metro cúbico de aluvión. En las arenas del Darro se han encontrado monedas de oro y plata de los musulmanes, así como pendientes y un amuleto. Todos estos objetos son de oro natural, es decir, sin fundir.—Cifra.

Bilbao, 4.—Hasta fin del pasado mes de octubre, en la producción minera de hierro en Vizcaya se han obtenido 1.400.000 toneladas; la de hierro, 350.000, y la de acero, 440.000. Hasta el mes de agosto, que se suspendieron por la guerra la mayoría de las exportaciones, la mayor consumidora de mineral ha sido Inglaterra, con 330.000 toneladas.—Cifra.

Jaén 4.—Aplastado por una piedra ha muerto el niño de doce años, José López Gira, que cuando se hallaba guardando unas cabras quiso cazar a una liebre que se refugió bajo la piedra. Al excavar en la base de ésta se volcó y aplastó al pequeño.—Cifra.

Vigo 4.—El vapor auxiliar «Castillo de Peñafiel», escoltado por dos destructores conduce a Mariu los restos del teniente de navío don Manuel del Hierro. Mañana se celebrará un funeral en sufragio de su alma.—Cifra.

Barcelona, 4.—Ha sido descubierta la muralla romana de Castellón de Ampuria al reanudarse los trabajos de excavación por medio de un batallón de trabajadores. Dirige los trabajos el director del Museo de Arqueología.—Cifra.

## Toman posesión de sus cargos el nuevo subsecretario de Comercio y el nuevo director general

Madrid, 4.—Han tomado posesión de sus cargos el nuevo subsecretario de Comercio y el nuevo director general de Comercio. Les dieron posesión los salientes, y a la ceremonia asistió el alto personal del Ministerio de Industria y Comercio. Se ha posesionado también de su cargo el nuevo secretario general del mismo Ministerio.—Cifra.

**NUEVAS EDICIONES**  
Hutte: Manual del Ingeniero Tomo III.  
Ley de arrendamientos rústicos  
Gráficas Atrodisio Aguado, S. A.

## Anuncios económicos

Hasta 20 palabras, 2,00 pesetas; cada palabra más, 0,20

**BOLSA DE TRABAJO VARIOS**

**Ofertas**  
SE OPRECE taquímeanografía con conocimientos de Contabilidad y oficina en general. Referencia Oficina Colocación número 2.661.

SE NECESITA una cocinera, inútil presentarse sin excelentes referencias. Razón en esta Administración.

**COMPRAS**  
CABALLO. Compró uno negro, de tiro, de 6 a 9 años, bien formado y de buena alzada. Queipo de Llana, 2. Funeraria Berzosa.

BASURA. Se compran partidas, a ser posible puesta en tierra a un kilómetro, por buena carretera; también se recogería. Gamazo, 36, tienda.

SE DESEA adquirir despacho completo, cualquier estilo, preferido español, estado nuevo o seminuevo. Ofertas escritas, Fray Luis de León, 9. Jefatura Regional Millelas.

**GANADOS**  
SE VENDE una yegua preñada, 9 años, con crías; un potro de año y un macho lechar, juntos o separados; para tratar, con Miguel Ascasio. Vertalbo (Palencia).

**HUESPEDES**  
EN CASA particular se alquila una hermosa habitación para dos, pensión completa. Razón, Manuel Peña. Doctinos, 10, interior derecha.

EN CASA particular se desean tres o cuatro huéspedes, pensión completa o sólo dormir. Informes, 30-lauña, 3, principal.

**VENTAS**  
HOTEL FERNANDO ISABEL. Teresa Gil, 23. Teléfono 2229.

Almacén de DROGAS, Norberto Adulce, Fuente Dorada, 3, 5 y 7.

**VENTAS**  
«LA CENTRAL». Pesquería madrileña. Ventas al por mayor: Portugal, teléfono 1856. Por menor: Mercado del Val, teléfono 2239. Haga sus compras en esta importantísima Casa. Precios especiales para Comunidades religiosas, Colegios y Ejercito.

EN ESTE depósito de fábrica de las Manufacturas del Caucho tenemos gran existencia de artículos finísimos para unas y camas con doble engomado y en diferentes colores; también tenemos plancha y tubo de goma para determinados usos. González Pinedo. Regalado, 6.

VENTANAS: vidrieras, puertas y balcones a precios increíbles. Almacén de maderas de Jaime Cuadrado. Puente Mayor, 14.

COLIFLOR y otras hortalizas, en «Granja Conchita». Gastejar, 16. Teléfono 2.464. También vendo vacas y novillas holandesas próximas a parir.

CARBONES minerales, huña, ovoides «Antracitol». Ventas por mayor y menor. Almacenes Luval. Carretera Salamanca, 13. Teléfono 1.773.

¡ATENCIÓN! Gabardinas, plumas, impermeables, abrigos. Los mejores precios, el mayor surtido, la mejor confección. ¿Dónde? Confecciones Madrid, Santiago, 6, Valladolid.

**INDUSTRIAS AFA**  
FABRICACIONES 42-TEL. 2743 VALLADOLID

**TINTA AFA**  
No oxida la pluma.  
**TINTA AFA**  
No forma boso.  
**TINTA AFA**  
No obstruye la estilográfica.  
**TINTA AFA**  
Fluidez extraordinaria.  
**TINTA AFA**  
Seca rápidamente.  
Fabricación española  
Pídala en papelerías

**HIPOTECAS**  
CINCO POR CIENTO DE INTERES  
Libro de impuestos, derechos reales y timbra  
**Caja de Ahorros y Monte de Piedad**  
FERRARI, 1 y SAN BLAS, 7

**CABALLERO.** Entre CIEN modelos y clases diferentes puede Vd. elegir sus **ZAPATOS y BOTAS** en  
**Calzados Villalonga**  
Santiago, 45 Fuente Dorada, 6

# Deportes

## A JORNADA EN PRIMERA DIVISION

MADRID, 3
CELTA, 1
VALENCIA, 3
ATHLETIC A., 1
BARCELONA, 2
ESPAÑOL, 3
MURCIA, 2
SEVILLA, 1
ZARAGOZA, 7
HERCULES, 0
ATHLETIC B., 2
OVIEDO, 1

Muchas sorpresas en la jornada. Y una de ellas de gran importancia: la derrota del Sevilla, primero en la clasificación, frente al colista Murcia. La falta de Campanal se ha dejado notar en este encuentro, restando potencialidad a la ya famosa línea delantera. Otro de los favoritos de la competición, el Athletic-Aviación, sufre también una derrota. Aunque éste frente a un equipo de más categoría, si no demostrada en la realidad de los encuentros, apreciable, al menos, sobre el papel.

Escala el Madrid a los primeros puestos. Y esta vez el escalón necesario ha sido el entusiasta equipo vigués, que pagó con la derrota su partido contra un histórico.

Juegan en Cataluña los eternos rivales. Y cuando todo hacía prever un claro triunfo del Barcelona hacen los españoles un esfuerzo, característico siempre en estos encuentros, y derrotan, tras reñido partido, a sus paisanos y rivales.

Los "leoncillos" de San Mamés no quieren olvidar las enseñanzas de sus predecesores, y con entusiasmo suplen la a veces falta de juego para vencer por la mínima diferencia a un Oviedo que se recupera por instantes.

Hemos dejado para lo último el resultado de Zaragoza. Un 7-0 indica mucho. Han de preocuparse con gran atención los de Bardín por esta baja forma que atraviesa su equipo, a fin de ponerle un remedio.

El torneo empieza a calentarse y los cambios en la clasificación le prestan un excepcional interés. Esto, por hoy, queda al rojo vivo.

Equipos	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Sevilla ...	6	4	1	1	32	9	9
Madrid ...	6	4	1	1	26	8	9
Athletic A. ...	6	3	2	1	19	13	8
Español ...	6	3	1	2	13	15	7
Valencia ...	6	3	1	2	14	17	7
Zaragoza ...	6	2	2	2	11	7	6
Celta ...	6	2	1	3	22	16	5
Barcelona ...	6	2	1	3	15	25	5
Athletic B. ...	6	2	1	3	5	10	5
Hércules ...	6	2	0	4	10	17	4
Oviedo ...	6	2	0	4	7	17	4
Murcia ...	6	1	1	4	6	15	3

## ¡AL FIN!

### Valladolid, 4; Arenas, 1

¡Goles son triunfos! Los cuatro que anteayer consiguió el Valladolid Deportivo llenaron de satisfacción a la muchedumbre que bordaba el graderío del campo estrenado. Y es que todos estábamos hambrientos de victoria y desesperados, no tanto por los reveses como por ver triunfar a los de casa plenamente. Al fin, salimos todos satisfechos. Bu-n estreno.

Fue el partido de ayer un encuentro de campeonato, carente de excesos de dureza, sí; pero sostenido a buen tren y con codicia por parte de los vizcaínos, y con serenidad y juego por los vallisoletanos.

Apr-surémonos a decir que el Arenas sólo fue peligroso en los primeros momentos de cada tiempo, más al empezar. Ellos marcaron su único tanto entonces, que bien pudieron ser dos, antes de los diez minutos de juego, si José Miguel, bien colocado, no deliniera con algo de suerte un balón con el brazo y la cabeza apuradísimo.

Interesante en todo momento, a pesar del dominio que ejerció el Valladolid en todo tiempo, mayor después del descanso, tuvo colorido y emoción la pelea, porque si bien los "areneros" la escuela de sus mayores: defensa cerrada y ataque en tromba, y así se explica cómo las pocas veces que se acercaron a la puerta de José Miguel el temor ahogaba a la mayoría de los espectadores, y cómo la desesperación rompía los nervios de éstos cuando parecía imposible que los delanteros blanqui-morados llegaran con el balón a la red contraria.

#### UNOS QUE VAN...

...y otros que esperan. Esta fue la táctica puesta en práctica por los dos bandos. Los "areneros", como norleños, no dejan la pelota en paz. Donde quiera que va allí van ellos, o encuentran cuero o estorban al contrario. Los de casa —no digamos que son del Sur— siempre esperan al balón, y ocurre que muchas veces le cortan el paso las botas o la cabeza del de fuera. Y es precisamente entonces cuando el público se impacienta con razón, porque juega el equipo que no le interesa y aquél casi siempre se fija solamente en los colores que prefiere.

Cuatro hombres, sin embargo, dieron tónica al conjunto vallisoletano. Busquet, Barrios, Lizasoain y Rufo se distinguieron por su acometividad y valentía, y acaso

cada uno en sus líneas impulsaron ese entusiasmo que ha de hostigar a todos a través de los cuarenta y cinco minutos y superarse en el momento culminante, en la pegada decisiva.

#### EL ARENAS

Prometió más de lo que luego nos dio. Movidos y pegajosos, son jugadores que ponen el alma en la lucha y buscan la pelota siempre. Se mueven bien, pero debieron de cansarse pronto. La delantera demostró en el primer cuarto de hora que es peligrosa, más por su ala izquierda. Rofeo la línea media. Buen portero y defensas. La lesión de su centro delantero pudo influir, tal vez, en el escaso tanto; pero dominados casi todo el encuentro, pueden darse por satisfechos. Sus colores nos hacen recordar otras camisas gloriosas y viejas, otros hombres, que dieron al equipo la fama y ganaron para sus colores la simpatía más pura de la afición española. ¡El Arenas de Guecho!

#### ¡QUE BIEN JUGAMOS...

...cuando nos dejan jugar! Es frase que repito con frecuencia. El apasionado y hay que serlo para gozar el fútbol—no acostumbra a ver más que lo suyo, repito. Por esto la facilidad de la exageración. ¿Que anteayer jugó bien el Valladolid? Sí, porque ganó. Pero... ¿hubo enérgico frente al Doxstia—equipo cinco veces más potente que el Arenas—tuvo un primer tiempo y parte del otro, al final, que mereció la victoria. Entonces se dijo que no había equipo, que sólo había delantera. No creo que haya alguno hoy que afirme la potencialidad, perfección y no sé—qué más de su ala derecha. A la quinta vez marcó Hoyo. Es decir, que desperdició probablemente cuatro tantos. Rufo hizo el mejor encuentro, se multiplicó y no decayó un momento. En la media destacó Barrios por su acometividad, fallando Torquemada. Pareja completa la defensa. La suavidad y el dominio de Sasot junto a la maestría y seguridad de Busquet. Le vimos por vez primera y hemos creído encontrar todo un defensa. Al tiempo. Anteayer gustó José Miguel. Empezó tirándose al suelo y paró todo, pues en el que le marcaron creyó que era off-side.

El sol, el campo, el equipo, el público y, sobre todo, la victoria, dieron una gran tarde a fútbol. Enhorabuena.

MONTE-CASTRO

## Película del encuentro

A las órdenes de Fombona los equipos se alinean así:

Arenas: Landaluze; Basaguren, Larrazábal; Angelín, Tellados, Campa; Landabaso, Loredo, Larrodo, Pichl y Ochoa.

Valladolid: José Miguel; Busquet, Sasot; Estrada, Torquemada, Barrios; Hoyo, Arrieta, Lizasoain, Rufo y Las Heras.

Saca el Valladolid y desde un principio el juego es alterno. El primer corner es contra el Arenas. A los 13 minutos el Arenas marca su primero y único gol, encontrándose en orsay el delantero centro, José Miguel, ni siquiera intentó detener el balón.

Presiona ahora el Arenas, aunque se tira, sin consecuencias, otro corner contra su puerta.

A los 35 minutos hay una falta del Arenas cerca de su área. Tirada, la aprovecha Lizasoain rematando y marcando el gol del empate.

Anotamos en este primer tiempo dos corners más contra el Arenas y un fuerte encontronazo de Arrieta y el interior derecha arenero, que abandona el campo por unos minutos.

La línea media de los visitantes y de un modo especial Campa, está jugando bien y se impone en el campo.

Segundo tiempo.—El Arenas aparece en esta segunda mitad desfondado. Se preve su derrota. Hay otro corner contra el Arenas, y a los 17 minutos Rufo, aprovechando un buen centro de Las Heras, que aunque acusa su lesión viene demostrando su facilidad y buen toque de balón, marca el segundo tanto de los vallisoletanos.

A partir de aquí los locales se imponen de clara manera. Torquemada comienza a hacer cosas buenas y Estrada saca a relucir su inteligente juego. Dos corners contra el Arenas.

Veinticinco minutos de esta segunda mitad y Lizasoain marca, rematando un pase de Rufo.

Hoyo desaprovecha varias ocasiones. Se luce José Miguel en sus escasas intervenciones, y cuando el encuentro va a terminar Hoyo marca el cuarto gol.

La actuación de Fombona, aunque en extremo desacertada, no influyó en la marcha del encuentro.

## La jornada en la Segunda División

En los encuentros celebrados en el campeonato de Liga en la Segunda División durante el pasado domingo, se dieron los siguientes resultados:

**Primer Grupo**

Pamplona.—Osasuna, 1; Arsenal del Ferrol, 3.

Valladolid.—Valladolid, 4; Arenas, 1.

La Coruña.—Deportivo, 7; Avileño, 0.

Baracaldo.—Baracaldo, 2; Salamanca, 1.

Gijón.—Sporting, 3; Santander, 0.

Irún.—Irún, 1; Real Sociedad, 6.

**Segundo Grupo**

Castellón.—Castellón, 4; Gerona, 2.

Granada.—Recreativo, 2; Cádiz, 1.

Badalona.—Badalona, 0; Sabadell, 0.

Málaga.—Málaga, 4; Córdoba, 0.

Jerez.—Jerez, 2; Cartagena, 2.

Sevilla.—Betis, 1; Levante, 1. (Jugado el viernes).

En el primer grupo la Real Sociedad, con el triunfo aplastante sobre su eterno rival, el Irún, se afianza en su puesto de cabeza. Por el contrario, el Osasuna y el Santander, al perder el primero en casa y el segundo ante un equipo de los más flojos del grupo, pierden las posibilidades de aspirantes a los primeros puestos para clasificarse.

El Coruña continúa siendo uno de los equipos más peligrosos del grupo Norte. La amplia victoria del domingo le afianza en su puesto.

En el segundo grupo los favoritos, Cádiz y Gerona, pierden por la quinta diferencia, y el Castellón, al triunfar sobre el último de los conjuntos citados, se disputa con los gaditanos el primer puesto.

## CLUBS MODESTOS

**RESULTADOS DE LOS PARTIDOS CELEBRADOS EL DOMINGO**

Deportivo Pineda, 3; Patria, 2.

Juventud Católica del Carmen, 4; C. D. Español, 1.

C. D. Elsuerga, 3; Juventud, 3.

# BALONCESTO

Los partidos jugados el domingo correspondientes a la tercera jornada del "Trofeo Castillo y Montequil" dieron los siguientes resultados:

Vulcano, 24; Juventud, 4.

Sigue distinguiéndose el "cómico" marrón por su codicia y entusiasmo sin límites, a la par que mejorando su juego en cada actuación. Lograron el domingo, pese a la resistencia opuesta por el Juventud, una amplia victoria, que le coloca en el tercer puesto de la clasificación, empatado a puntos con el Olimpia. Volvió a lucirse Vergaz, que fue el jugador más distinguido.

Arbitró F. de la Calle, que alineó a los equipos así:

Vulcano: Aparicio (2), Espinosa, Varela, Gajate (14), Alonso, Vergaz (6).

Juventud: Cosme, Zurdo, Barriuso (2), Mata (2), Ruiz, Verri.

Castilla, 24; Iberia, 8.

El primer tiempo, que finalizó 8 a 6 favorable al Castilla, fue de dominio alterno, si bien jugó más el Iberia. El acierto de Morera en el segundo tiempo, logrando excelentes encestes, les dio la victoria. No ha logrado aún cuajar el Castilla, sin duda porque no ha encontrado cada jugador su verdadero puesto.

Sin embargo, la inclusión de Morera les ha dado más potencia.

Moreno alineó así a los equipos: Castilla: Maeso, Costa, Lobejón (2), Morera (14), Del Val (8).

Iberia: Monzón, Aguado, López (5), De la Cal (4), Verrier, L. Marcos.

Alcázar, 2; Lourdes, 0.

Por incomparecencia del Lourdes.

se adjudica los puntos el Alcázar. Hércules, 0; Sicania, 2.

Por incomparecencia del Hércules se adjudica los puntos el Sicania.

Olimpia, 14; Luises Kostkas, 43. No hubo sobre el terreno la diferencia de juego que el tanteador parece marcar. El Olimpia jugó un bonito encuentro, conteniendo muy bien a los blancos y haciendo forzar el tren impuesto a la lucha. Sólo en los minutos finales, cansados sin duda del esfuerzo realizado, cedieron momentos que aprovecharon los Luises para aumentar en exageradas proporciones la ventaja ya obtenida. De la bonanza de todos los elementos del Olimpia cabe destacar a Fernández, y por el Luises, a Arribas y Mateos.

Arbitró G. González con la siguiente alineación:

Olimpia.—Serrano, Fernández, F. de la Calle (6), Valverde (4), Martín (4).

Luises Kostkas.—A. Matesanz, Mateos, A. de la Calle, Casanueva (17), Arribas (26).

**CLASIFICACION ACTUAL**

Equipos	J.	G.	E.	P.	C.	P.	
Sicania ...	3	3	0	0	40	12	6
L. Kostkas ...	3	3	0	0	198	22	6
Olimpia ...	3	2	1	0	169	45	5
Vulcano ...	3	2	1	0	37	61	5
Juventud ...	3	1	2	0	8	97	4
Alcázar ...	2	2	0	0	46	7	4
Castilla ...	3	1	2	0	44	48	4
Iberia ...	3	0	3	0	15	208	3
Marte ...	2	0	2	0	13	54	2
Lourdes ...	3	0	3	0	0	6	0
Hércules ...	2	0	2	0	0	4	0

# Información de Valencia

## GOBIERNO CIVIL

El «B. O.» de la provincia publica una circular del excelentísimo señor gobernador, especialmente dirigida a las Juntas Agrícolas locales, sobre intensificación y vigilancia de las labores del campo que por decreto se declaran de utilidad e interés nacional.

Se instruirá expediente a cuantos agricultores no cumplan lo dispuesto sobre laboreo y se remitirán tales expedientes en plazo de 15 días a la Sección Agronómica, para proponer las multas correspondientes, aparte de las sanciones que imponga el señor gobernador.

También serán sancionadas las Juntas Agrícolas que pongan poco celo en este asunto y permitan que queden sin cultivo tierras laborables, con lo que restan beneficios a la economía nacional.

## PALABRAS CRUZADAS

P	E	N	S	A	D	O	R
A	A	E	D	A	E		
Y		O	R	A	N	D	O
A	S	E	N	A	F		
S	O	Y		A	N	O	
A	R	A	D	O		I	R
D		G	A	L	E	N	O
A	N	O	R	A	D	O	

Solución al problema del domingo

## FABRICA DE PASTAS PARA SOPA

situada en el centro de Madrid, con importante cupo concedido y en pleno funcionamiento actualmente, vendo o permuto por negocio o finca situadas en provincias de Segovia, Valladolid o Palencia. Razón hasta el día 10 del corriente en Madrid, Plaza de Colón, 3, o en Valladolid, Santiago, n.º 23. Señor de Lamo.

**Bazares Gabino Sánchez**  
Ceresa Gil, 18 - General Mola, 14  
VALLADOLID

**EL TOISON**  
MANTELERIA - CAMISERIA  
DUQUE DE LA VICTORIA, N.º 16

**MANTAS**  
para el campo  
y ganado  
Grandes existencias,  
precios increíbles.  
Plaza Mayor, 51. Valladolid.

# Información gráfica de los actos de ayer



A LA IZQUIERDA: FRANCO SALIENDO DE LA CATEDRAL.—EL CAUDILLO, ACOMPAÑADO DE LAS AUTORIDADES, SALIENDO DEL COLEGIO DE SANTA CRUZ.—EL MINISTRO DE EDUCACION NACIONAL COLOCANDO LA PRIMERA PIEDRA DE LA RESIDENCIA DE ESTUDIANTES  
A LA DERECHA: EL MINISTRO DE EDUCACION EN UN MOMENTO DE SU DISCURSO.—EL CAUDILLO AL LLEGAR A LA CATEDRAL. S. E. EN EL MOMENTO DE INICIARSE LA SOLEMNE PROCESION.—INSTANTE DE SER BENDECIDA LA PRIMERA PIEDRA DE LA RESIDENCIA

(Fotos Corbejal)